Category Archives: Siege of Petersburg

1865: Charles Henry Bell to Licetta Bell

Capt. J. Leroy Bell, Co. G, 11th New Hampshire Infantry wearing Lincoln Mourning Band (1865)

These letters were written by Charles Henry Bell (1842-1898), the son of James Bell (1792-1864) and Rebecca Fletcher (1800-1883) of Haverhill, Grafton county, New Hampshire. Charles was single and working as a house painter when he was drafted on 31 May 1864. I can’t find him in military records but he indicates on his letterhead that he was a member of the “1st Division Sharpshooters.” His letter suggest that the regiment was being recruited as most of the veterans had mustered out by the time of these letters.

After he was mustered out of the service, he married Ann Allissa Willoughby (1847-1926) and lived in Boston where he returned to house painting. He wrote the letters to his older sister, Licetta Bell (1840-1902), living in Boston at the time. Licetta never married and lived many years with her older sister Calista Bell who was married in 1848 to Rev. William McPherson.

In one of his letters, Charles mentions his cousin Jacob Leroy Bell who was Captain of Co. G, 11th New Hampshire Infantry.

Addressed to Miss Licetta Bell, No. 9 Dwight Street, Boston, Mass.

Letter 1

Camp 1st Division Sharpshooters
January 9, 1865

Dear Sister,

I thought that I would write you a few lines to let you know where we are. We have got our camp nearly all cleared off now so that it begins to look a little more like home. Egan [?] and me have got our tents [ ] done except some new men that just come last night and will [ ] here their tents up for me shall all help them and it won’t take long to get them done. We have yet only about 75 men now but they are going to fill us up to 100 in a few days and then we shall have target practice every day and by spring shall get to be quite good shots for we have improved a great deal since we were organized. And now when we get short of rations, we go out and shoot some wild turkey or squirrel but we have got them pretty well thinned up now for there has been so many after them.

The regiment got some more recruits last week and they were all foreigners but they are a better lot of men than the ones they sent before for them can understand english and the others could not.

I wonder why that John don’t write, I have written to him several times but don’t get any answer so that I shall quit writing to him now for awhile at least.

How does Henry Mitchel? I suppose that he is enjoying the honeymoon now and I wonder if it is as grand as the honey that we got one night by moonlight when we was on the raid. I went to taste a piece in the dark and there was a bee in it that showed his contempt for the Yanks by stinging me on the tongue. But a thing that is not worth fighting for is not worth having.

I don’t hear of any news except the report that the Pay Master is coming soon and that is good news if it is true for we have not been paid for 4 months now and a [ ] from him would be very acceptable.

When does Capt. Leroy Bell intend to come back to the army. His camp lays about 3 miles from us now. We lay outside of the rear line of works near the Jerusalem Plank Road, He will know where that is for his regiment laid there in the camp quarters that ours built. Please remember me to him.

Give my love to all the folks. Your affectionate brother, — C. H. Bell

Letter 2

Camp 1st Div. Sharpshooters
May 1st

Dear Sister,

I was very glad to receive a letter from you and to know that you had received some of my letters at last for I heard that you had not any of you heard from me. I was very anxious to hear from you. I do not see why my letters were delayed so long on the road and was very sorry to learn that you had been so anxious about me for I was well all the time but I came very near going to Richmond on the first day’s fight, for the Rebs drove us out of the woods in rather a hurry and I had to make my legs do their duty for I had made up my mind not to be taken prisoner. But we soon made them run faster than they made us for we opened our artillery on them and the Old 3rd Brigade charged at the same time and they left in a hurry.

We are under orders to march again and shall probably start in the morning. I don’t know where we are going. Some say that we are going to march over land to Fairfax and others say that we are going to City Point to take transports for Alexandria but we shall know by tomorrow night. I think that it won’t be long now before we are home again for there is nothing more to do now and they won’t keep the whole army long. I had as leave stay here now until fall for so many of the boys get sick that go home in the summer.

Please give my love to all. Your affectionate brother, — C. H. Bell

1864-65: Benjamin Franklin Titsworth to Amanda Wallace

I could not find an image of Frank but here is a private believed to be from New Jersey (Melissa Hacker Winn Collection)

These letters were written by Benjamin Franklin (“Frank”) Titsworth (1843-1918), the son of Isaac Dunham Titsworth (1805-1897) and Hannah Ann Sheppard (1813-1895) of New Market, New Jersey. According to an obituary in the Sabbath Recorder (1918):

Frank was born in Shiloh, New Jersey in September 1843 and came with his parents to Plainfield, N. J. when he was nine years old. Soon after they relocated again to New Market (now Dunellen), N. J., where he attended school at the New Market Academy, and where, after baptism by Rev. H. H. Baker, he united with the Seventh Day Baptist Church of Piscataway.

On August 1, 1862, at the age of nineteen, he enlisted as a private in Co. D, 11th Regiment, New Jersey Infantry, and was mustered out of service June 6, 1865. An incident which he was fond of relating in this connection was that, in the final review before President Lincoln in Washington, his division was the last in the procession, as was his regiment and his company, and he was in the last line and would have been the last man in forming single rank. He was promoted to detached service first in the brigade general’s office and afterwards in the adjutant general’s office, where his duties were largely clerical because of his clear and fine penmanship and systematic methods.

On his return to civil life he attended Alfred Academy for a time, and afterwards engaged in business with his father and brothers, first in Dunellen, N. J., and afterwards in Milton Junction, Wis. While living at Milton Junction he married Emeline A. Langworthy, of Little Genesee, N. Y., whom he first met while attending school at Alfred. This was on October 11, 1871, and she died November 19, 1873. While living at Milton Junction he was made a deacon of the Milton Seventh Day Baptist Church. In 1880, he moved to Farina, Ill., and engaged in the grocery and drug business, and at one time was cashier of the Farina Bank. On February 21, 1881, he married Genevra Zinn, of Farina, and to them were born three children, – Bertha, now of Durham, N. H., Adeline, now of Pittsburgh, Pa., and Lewis, now of Brawley, Cal. There are two grandchildren, Phillip and Genevra, living in California. In 1896, the family moved to southern California and later to the city of Riverside, where they were prominent in the Seventh Day Baptist church, where he retained his membership until the time of his death. In 1908, the family removed to Alfred, where he lived at the time of his death.

The first two letters that Frank wrote in this small collection were sent under the name of “Frank Marlow”—a false identity. They were sent to a correspondent who had answered an advertisement he had placed in the newspaper looking to open a correspondence with “a few young ladies of the North.” See ad below:

I am a true soldier of Uncle Sam, belong to the Army of the Potomac and having lots of spare time, nothing would suite me better than to correspond with a few young ladies of the loyal North. Object, mutual improvement and to pass away the dull hours of camp life. Address FRANK MARLOW, Hd. Qrs. 1st Brig., 2nd Div., 3d Corps, Washington, D.C.

Responding to the ad was a young woman named Amanda Wallace of Lawrenceville, Alleghany county, Pennsylvania, who also began her correspondence with Frank under a false name and address—“Amy Waterman” of Pittsburgh. Beginning with the third letter in this collection, both parties apparently had convinced themselves they wished to continue their correspondence and to do so under their real names. Whether they carried on their correspondence beyond the last of these letters is unknown but is doubtful. In any event, Frank’s letters provide some good information on the closing days of the war around Petersburg.

Letter 1

3rd Brigade Headquarters, 3rd Division, 2nd Corps
December 14th 1864

Friend Amy,

I was really surprised and happily disappointed to have the pleasure of reading another one of your letters. I had made up my mind that you had not received mine in answer to your first one, or if you had, thought you wouldn’t wish to correspond with one no more punctual than I was and I couldn’t blame you. It would give me pleasure to be numbered among your correspondents. I promise to be more punctual in the future.

I intended to  answer this as soon as received but the next day we went on an expedition and was cut off from all communication for three or four days. We returned last Monday after destroying several miles of the Weldon Railroad below Stoney Creek Station and nearly to Hicksford Station. If you have a map of Virginia, it might interest you after reading a  detailed account of it in the papers, which will be better than I can give you.

We had very disagreeable weather. Nevertheless it was exciting and therefore enjoyed. We marched at a good rate going and some of the men straggled. On our way back we found some of those men murdered. They were completely stripped of their clothing and shot through the head and some were bruised terribly in retaliation of which General Warren—commanding 5th Corps and commanding the expedition—ordered all buildings not containing families to be destroyed. It is supposed the outrage was  committed by guerrillas, inhabitants of the country we passed through. It was a  splendid sight destroying the railroad and the boys seemed to enjoy it and went at it with a will. No force troubled us. It was reported that some force was awaiting our advance at Hicksford but we gave them the slip and got home safe with only one casualty in this brigade.

All is quiet at present but there is appearance of an important move. I wish it would come off soon so we could build winter quarters. You say you thought my address might change and so it has. It is now Headquarters 3rd Brigade, 3rd Division, 2nd Army Corps. I have nothing of interest to relate. We are enjoying ourselves and looking forward to the time of our deliverance from the clutches of Uncle Sam—eight months from the 18th of this month. How will it seem to be citizens once more and free. But I must close and do some work.

Believe me your true friend, — Frank Marlow

Letter 2

Addressed to Miss Amy Waterman, 885 Penn Street, Pittsburg, Pa.

Headquarters 3rd Brigade, 3rd Division, 2nd Corps
February 7th, 1865

Friend Amy,

I received yours of the 27th last in due time. I am glad you reminded me of my tardiness. I now propose a withdrawal of correspondence. Do not be astonished. I make this proposal for one reason—that I do not want to favor this manner of corresponding. I have found nothing in your letters which tempts me to do this. No—I am sorry to lose such a correspondent. I admire your sentiments both religiously and political. Your letters have been a source of pleasure to me as well as instructive. If you wish to continue the correspondence, I propose that we do it with our true names.

It has been a  cold, dreary, stormy day and a lonesome one to me. Last Sunday morning, two divisions of the 2nd Corps, parts of the 5th and 6th, marched to the left. Sunday afternoon heavy musketry firing could be heard and it was reported afterward that the enemy charged on our Brigade and were repulsed with heavy loss which has proved true. Yesterday and today the 5th Corps, on the left of ours, has had some severe fighting. I haven’t heard yet how it turned out except heavy loss on both sides. Some great movement is afoot, I think. This force of ours has gone out to hold a strong force of the enemy while our cavalry operates on some point or they have gone there maybe to capture the South Side Railroad or establish a new line so the enemy will have to  rally theirs. We have received some reinforcements lately. Grant will not be idle long at a time.

You are surprised that I have not been absent from the army since my first winter, 1862/1863. The next winter I gave away to a friend as he had urgent business which called him home. And when he came back, the reenlisting order was received which deprived all of furloughs but those who reenlisted, and as I hadn’t been out long enough to reenlist, I lost my furlough that winter. And my time is so near now, I don’t wish to go home. As you say, “The long absence will make my return more joyous.” I was born and always lived in New Jersey—and still live there. I have a very pleasant home, as good parents as anyone could desire and patriotic too for they have sent four sons into armed service and two sons-in-law. Maybe you think it strange I am not with the troops. Well I’m left in charge of the camp. It is the first time I have been left so far in the rear for some time.

But I must draw this to a close. Hoping to hear from you and your mind on this subject, I remain as ever your friend, — Frank Marlow

P. S. Please excuse my writing. I am doing it in a hurry. — F.

Letter 3

Addressed to Miss Amy Waterman, 885 Penn Street, Pittsburg, Pa.

Camp 11th New Jersey Volunteers
March 1st 1865

Friend Amy,

Yours of the 13th was duly received. Believing that our further correspondence will be not only a pleasure to me but instructive, I cheerfully extend my hand in favor of its continuance. I think there will be no harm in divulging my real name so here goes—B. Frank Titsworth. You may have heard that name before if you had lived in Jersey City.

Since the last of January I have changed my position from clerk at Brigade Headquarters to Quartermaster Sergeant of my Regiment. Quite a jump you might say from a private to a sergeant. The Colonel couldn’t get me back for less promotion. As I had been in the Adjutant General’s Department so long, I had fully become acquainted with the  business and the Adjutant General was bothered to let me go. I’m very well satisfied with my new position as it gives me more time to myself. I can improve my mind by reading too. My time is very well occupied at present, making out the Quartermasters  Monthly Returns, etc.

We have been having some very wet and stormy weather for the last few days. Doesn’t appear much like clearing off yet. Winter is gone—my last winter as a soldier but I can hardly realize it. In fact, the remainder of my time in Uncle Sam’s service appears longer than what I have passed through. If I devote my mind to other things, the time will seem to pass away quicker and likely be more healthful to my mind for as a person is apt to become partly deranged by setting his thoughts on one object like that and fretting on account of its nonappearance.

But this is not of any interest to you. I have no news of interest to relate. It has been so long since I saw a daily paper that I am hardly acquainted of the situation. I don’t see what is the matter that the newsboy doesn’t make his appearance now that we have just been paid off four months pay. It appears that Sherman still marches on triumphantly.

Last night just after dark, the Rebs in our front commenced to cheer and yell. We could hear them very distinctly. We couldn’t imagine what was up. Some thought Sherman had likely been defeated. But last night two deserters came into our brigade picket line and they stated the cause to be that a ration of whiskey was issued the men and also that their brigade commander told them to cheer and holler for an attack was expected from us. The cheering appears only in our front. There was noise enough for a pretty large force.

The situation of affairs looks very bright I think at present. And if divine providence  continues his smile upon us, we shall soon crush this rebellion and live once more a  united North and South under the best government on the earth. Deserters are coming in  to our lines continually and tell stories of woe and suffering. It is my prayer that this war may be done with as little bloodshed as possible. Hoping to hear from you soon. I will subscribe myself, your friend, — B. F. Titsworth, Quartermaster Sergeant  11th New Jersey Volunteers

Direct to B. F. Titsworth, Quartermaster Sergeant , 11th New Jersey Volunteers, 2nd Army Corps

Letter 4

Addressed to Miss Amanda Wallace, Lawrenceville, Alleghany county, Pennsylvania

Wagon Park in the field
Quartermaster Department
11th New Jersey Volunteers

April 1st 1865

Friend Amanda,

It gives me pleasure to address you thus, not only because we believe each other to be corresponding under pure motives, which I hope I’ll never give you cause to doubt the same of me, but I believe I have found a true soldier’s friend—a patriotic Lady. I received yours of the 11th and would have answered it ere this had not a move of the army prevented it.

We are still on the move. Broke camp last Wednesday morning and the troops marched to the left where they have been since advancing gradually. The 5th Corps and Sherman’s cavalry force are on the left of us. There has been fighting every  day. The wagon train lies near Humphrey’s Station—the farthest station on General Grant’s railroad. My new position requires me to accompany the train. The wounded are brought to this station after having their wounds dressed at the field hospital, put aboard the cars and sent to the General Hospital at City Point. I have been over to the station frequently when wounded came in and I saw some very severe cases.

All is reported progressing finely for our side. General Grant is here supervising the move. It was reported two days ago that General Sheridan had cut the South Side Railroad and destroyed ten miles of it, then moved off in the direction of Burkesville—the junction of the Danville and Lynchburg Roads. That report was contradicted this morning. I won’t vouch for the truth of either. I’m not afraid but Grant will carry things through alright. I have unbounded confidence in that General.

Sherman no doubt is resting his army now at or near Goldsboro [and] well he might. Twenty thousand of his men were unshod when they  reached that place. After they are reclothed and recruited, I expect we will hear more good news from “Sherman and his Veterans.” We can afford to let them rest a while. We have had two days of very heavy rain which left the roads almost impassible. Yesterday some supplies were sent to the front and almost every team mired. They returned this morning. Today is a regular March day—very windy and it’s throwing the  rain on my paper. You must excuse me if my paper doesn’t look as neat as it might. We haven’t any log houses now. However, we get along first rate with tents as it is not very cold weather. I guess I have built my last log house and I hope the army has as a general thing. But I must give way for the cook to set the dinner table.

Hoping to hear from you soon, I remain as ever, your true friend, — B. Frank Titsworth, Quartermaster Sergeant, 11th New Jersey Volunteers

Letter 5

Addressed to Miss Amanda Wallace, Lawrenceville, Alleghany county, Pennsylvania

Camp 11th Regiment, New Jersey Volunteers
Near Burkeville, VA
April 24th 1865

Friend Amanda,

Your last kind missive bears date April 10th. It was received with many others on the 15th after having no mail for nearly two weeks. I tell you, it was appreciated. During the absence of all this mail, news from home, our spirits were not allowed to become morose and demoralized. How could we when we were pursuing a fleeing enemy so successfully and every new engagement and day brought to light that Lee couldn’t hold  out much longer without surrendering or being annihilated. The long wished for surrender came at last. On Sunday, April 9th 1865, General Lee surrendered the Army of Northern Virginia to General Grant—the object fought for by the Army of the Potomac for the last four years. It is my opinion that if any other man but Grant had been put in command of this army, it would not be here as it is this day, enjoying easy camp life, no  fear of the presence of an enemy, and hardly duty enough to keep the men from becoming  lazy. Grant can’t see defeat.

While we have been made to rejoice over these victories, God has seen fit to stricken us as a Nation with a great affliction—yes, it seems to me, one of the greatest afflictions He could throw at us. It was evidently the will of God that President Lincoln should depart this world and we are invited to “trust in Him for He doeth all things well.” “Cast your burden upon the Lord and He will sustain thee.” I speak of the many sad hearts that will remain after this cruel war is over—yes, and even now are suffering from the loss of bosom friends by the hand of traitors. Many a sad heart will exist to tell the tales and horrors of this war. God has been very merciful to my Father’s family thus far. Of six sons and sons-in-law in the Army and Navy, all still live to share in Heaven’s blessings. You ask me if I am not glad that my position is such that I am not exposed to the fire of the enemy. Of course I shall answer in the affirmative, but don’t let this allow you to think that if my duty called me on the battlefield, I would act the part of a coward. Never.

I believe I can justly say I have always performed my duty. I have been in but one battle with my musket. You may want to know why I say with my musket. Well, I have been in battle while I was performing the office of clerk. But I won’t flatter myself  in past doings.

I have now not quite four months to stay in the service. The time passes  away quickly, as rumors are afloat all the while that we are going home in a very short time. I will credit that as soon as I hear of the surrender of General Johnston. You write as though you thought I had become weary of your letters. Far from it, much  the other way. I love to receive and peruse them. Do you read anything in my letters that make you think so?

But I must close. Ever your friend, — Frank

11th Regiment, New Jersey Volunteers

Letter 6

Addressed to Miss Amanda Wallace, Lawrenceville, Alleghany County, Pennsylvania

Camp 11th Regiment, New Jersey Volunteers 
Near Washington, DC 
May 19th 1865

Friend Amanda,

Yours of April 30th was received the day we reached Manchester. I hoped to answer it before but pressure of business would not permit. Leaving Burkeville at the time we did put me behind in my monthly papers. But since we reached this camp, I have worked pretty busy and finished them this forenoon. We have commenced to make out our  “muster out rolls” and “discharge papers” and shall be very busy until we start for home which time, I think, will not be two weeks from date. The boys are highly pleased at the  prospect of getting home so soon. Nothing would suit me better. I have made up my mind to be a citizen by the sixth of next month (June). That is giving us sufficient time to make out any papers.

On our march from Burkeville to our present camp, we passed through Manchester, Richmond, Fredericksburg and Falmouth. I broke off from the column after we marched into the City of Richmond and took my own route accompanied by a friend. We visited the places of interest—the Capital, Jeff’s mansion, &c, &c. It has been a very nice city, but most of the principal streets was destroyed which damages the looks of the best part of it somewhat. It is not as large as I thought. There is some very splendid country around it.

We passed through some very nice country during our march. Fredericksburg and Falmouth looked natural as well as the country around them. We didn’t exactly pass the ground of our (3rd Corps’) old camp but saw some houses which were near there. The nearer we got to Washington each day the more it felt like home.

We are now lying on Arlington Heights near Four Mile Run. On a hill near  our camp, Washington can be seen in the distance. It is about six miles. Next Tuesday and Wednesday the army is to be reviewed. I believe it is to pass through Washington. I suppose a number of visitors from the North will be present to witness it. I believe I should rather be a witness than a participant.

Since the receipt of your letter many glorious news have been received—that of the capture of Jeff Davis, &c. I haven’t had a chance to see a paper lately so I don’t know much of what is transpiring in relation to the assassins. I hope the Government is successful in ferreting them out and give them their just desserts. It seems they have been very  successful thus far.

You say that “you have never told me directly but once that you did not wish my  correspondence.” I don’t recollect the time. I guess I didn’t mean it. You spoke about writing this letter on the Sabbath. I suppose you want my opinion on the subject. When I was at home, I wouldn’t write a letter on the Sabbath unless to a soldier engaged in active service. I don’t know as there is any sin in writing on the Sabbath. However, I very seldom do it.

We are having very pleasant weather. I think I will be in the service by the time you write me next. If you do not write by the 6th of next month, direct to New Market, New Jersey.

Ever believe me your friend, — Frank

Excuse my hurry.

Letter 7

Addressed to Miss Amanda Wallace, Lawrenceville, Alleghany County, Pennsylvania

New Market, New Jersey
June 20th 1865

Friend Amanda,

It has now been nearly one month since the receipt of your last and welcome letter. I hope and think you will pardon me for this long neglect if I tell you the circumstances. When I received your letter, we were busy finishing the muster out rolls and proper papers for our discharge. As soon as they were completed, we reported to Trenton, NJ, and while lying there, all was excitement and hurry so I couldn’t get my mind near enough pacified to write one letter. I meant to write you there. We received our discharges and pay last Friday so you see we haven’t been home long.

“Home at last,” I can hardly realize that I am home for anything except on furlough, unless [it is] the fact that I have donned the citizen’s garb. I found everything looking natural, more so than I expected to. So much the better. We are having nice times now. We are waiting now for three more boys to return; one at school and two in the navy. Then our family will be made up—all home together for the first time in four years.

We are having splendid weather—very sultry and greatly in want of rain. It has made several attempts to rain for two weeks but never made out anything. The ground is getting very dry.

They are preparing to celebrate the 4th of July in this place. Several have met at our house a few times to practice singing. I believe they are going to have a speaker, &c., and I don’t know what all. Can’t expect much from a small village like this. I think this fourth will be more generally observed than it has for many years past. Since the war, there appears to be a more patriotic feeling—a greater love for our country. I believe this war has instilled into the heart of our people a greater knowledge of the worth of our country.

New Jersey is  a copperhead state. We have a copperhead governor. When we (the 11th Regt.  N. J. Vols.) arrived at Newton, we marched to the State House and  Governor Parker came out to make a speech. The New Jersey soldiers all hate Parker and when he commenced his speech (if it can be called such) the boys instead of cheering, groaned at him and called for Marcus L. Ward (Mayor of Newark, NJ  and a great friend of the soldier). They kept it up during his remarks. It was an ungentlemanly way of acting but they were soldiers from the front and would rather have a dinner than all their speeches, though we didn’t get any dinner until two or three days afterwards and then [only] through the unceasing efforts of the ladies. I don’t know what we would have done in many instances if the ladies hadn’t taken an interest in us.

In your letter you say you would like to have been at the [Grand] Review at Washington. It was a grand sight. My Regiment was the last one to pass in review the first day.

Well, my soldier life has passed and I must habituate myself to a citizen’s life again—almost  the same as a start in a new life. But I must close. Hope to hear from you soon again. I remain as ever, your friend, — Frank

New Market, New Jersey

1864-65: William D. Semans to Adam S. Miller

Pvt. William D. Semans, wounded at Ft. Stedman

These two letters were written by William D. Semans (1844-1924), the son of Nelson Semans (1819-1891) and Hannah Briggs (1826-1905) of Starkey, Yates county, New York. William enlisted as a private in Co. L, 14th New York Heavy Artillery, in December 1863. He was wounded in the jaw by a shell fragment at Fort Stedman on 25 March 1865, five weeks after writing his friend, “I have not got a scratch yet nor do not want any.” He was treated for his wound at Armory Square Hospital in Washington D. C., from which place he was discharged from the service.

The 14th New York Heavy Artillery saw hard service. After manning the batteries in New York Harbor, they were ordered to the front as infantrymen in the 9th Corps. They passed through the Wilderness, then suffered heavily at Spottsylvania, Cold Harbor, and the first assault on Petersburg. In the Battle of the Crater they were one of the first to plant the colors on the enemies works. They occupied Fort Stedman at the time of the enemy attack in March 1865 and fought their way to Fort Haskell.

The letter was addressed to Adam S. Miller of Starkey, Yates county, New York, who enlisted in August 1862 but mustered out of the regiment on 8 January 1864 for disability.

Letter 1

[Fort Richmond, New York (?)]
January 6th 1864

Remembered friend,

I received your welcome and unexpected letter. I was glad to hear from you. I thought you had forgot me, I had not heard from you in so long a time. I was sorry I did not see you before I left home. I suppose your soldiering is is done, or did you like it well enough to enlist over if your health was good? Sometimes I like it and again I am sick of it. When we have a long march or a hard fight, then I am sick of it. But when we are laying still [with] not much to do, then I like it. But it is all in three years.

“Tell them if they want to see hard times, to go for a soldier. But take Billy’s advice and live free while they can. Soldiering will do to talk about when you are in the bar room or some other safe place.”

— Pvt. William D. Seman, Co. L, 14th N. Y. Heavy Artillery

You must keep things all straight around there. Have you seen Arch lately? Do you remember what good times we used to have up there? What good times we had running up and down the lake all day Sunday, fishing and swimming, nothing to eat in all day—only berries. But those times have passed away and us three boys have parted and are far from each other and God only knows whether we will ever meet together again or not. I for one hope we may, but the case is a dark one. I have got two dark years before me. I would like to see Henry Welter and all the boys. Tell them if they want to see hard times, to go for a soldier. But take Billy’s advice and live free while they can. Soldiering will do to talk about when you are in the bar room or some other safe place.

It is raining now very hard and I guess I will have to go on picket tonight. God damn the luck. Jennison 1 is on picket now, I think. This rain will give him a good washing. It will loosen up his hide so he will grow. Write and tell me how things stand around there. Answer soon. From your friend, — William Semans.

1 George A. Jennison (or Jamison) enlisted at age 18 with William Semans in December 1863 in Co. L, 14th New York Heavy Artillery. He was wounded on 12 May 1864 and again on 25 March 1865. He mustered out of the regiment from Lincoln US General Hospital.

Letter 2

[Fort Stedman near Petersburg, Va.]
February 18th 1865

Remembered friend,

I now take my pen in hand to write you a few lines to let you know that I am still alive and well. I received your letter a long time ago and am almost ashamed for not writing sooner, but you must not wait for me but keep a writing as you have more time than I do.

We are lying in the same place as we did when I wrote before. We have been here about six weeks and have had only one man wounded in our company but there has been several killed and wounded in the regiment. I have not got a scratch yet nor do not want any. I would like to see the old lake once more and to roam up and down its shores with you and Old Carmer. Then was when I enjoyed myself eating berries and stealing Mr. Conkling’s apples. But apples are scarce here. They cost five cents apiece and not very large at that.

You spoke about your sweetheart Nelly. Tell me her other name so if I ever get a furlough, I can find her. There is not much firing going on here. They get to shelling every two or three days. There has three shells bursted in our company. Only wounded one and scared the rest pretty badly. Please answer soon from your friend.

— William Semans

1864: Stony Creek or “Applejack” Raid

The author of this sheet is not identified but it is clear from the daily description of troop movements that he was from one of the regiments participating in the Stony Creek (or “Applejack”) Raid led by Major General Gouverneur Warren’s 5th Corps with the aim of destroying a portion of the Weldon Railroad in December 1864. To accomplish this objective, Warren had 22,000 infantry and 4200 cavalry at his command. “The infantry consisted of his own three Fifth Corps divisions under Crawford, Griffin, and Ayres and Mott’s Division of the Second Corps. The men were given 60 rounds of ammo and 4 days rations to carry, with 40 more and two more in wagons  One battery of artillery accompanied each infantry division in support.” The expedition began at 4 a.m. on the morning of 7 December 1864. “Crawford’s Division was in the lead, followed by Griffin, Ayres, and  Mott in that order.  After marching down the Jerusalem Plank Road, the column crossed the Nottoway River around 5 p.m. at Freeman’s Ford…At the end of this first day, Warren’s column was strung out, divided by the Nottoway River.  Griffin and Ayres were still north of that waterway, with Mott and the supply train just to its south, and Crawford and Gregg in the lead at Sussex Court House.”

On December 8th, Warren got his Union troops up early. “The divisions of Griffin and Ayres north of the Nottoway were aroused at 2 a. m. in order to make sure they reached the Weldon Railroad by the end of the day.  Both divisions had crossed the river two and a half hours later.  Once this occurred, Warren had his pontoon bridge pulled up to prevent any Confederates from following the column from the direction of the Jerusalem Plank Road.” [See The Siege of Petersburg Online]

We learn from the author’s description of his movements on that raid that he was among the “3 and 4 thousand stragglers” who failed to cross the pontoon bridge at the Nottoway River and were marched back north to 2nd Corps Commander’s Humphreys’ headquarters and then to Fort Emory. I believe he was a member of Warren’s 5th Corps but there is nothing in the content that would lead us to which regiment or even which division of that Corps.

Yellow Tavern on Weldon Railroad


Dec. 6th — Was relieved by part of the 2nd Corps and broke camp. Stopped over night about three miles from camp. Started on the morning of the 7th at daylight on a forced march. Marched about 12 miles and fell out. Stopped that night near Stony Creek. The last troops crossed the bridge at 3 o’clock a.m.

Dec. 8 — Rained all day & night. The pontoon bridge was taken up & the stragglers was sent back by the cavalry. We started about 7 o’clock. There was between 3 and 4 thousand stragglers. About 270 taken prisoners coming back. There was 7 from my company in the crowd. We arrived at Gen. Humphreys’ Headquarters about midnight after marching 20 miles. The weather very cold. Slept all night in an open field without any fires.

Dec. 9th — Was turned out at daylight and marched to an old camp to fill a place left by the 2nd Corp. Stopped there about two hours and was then started to another part of the line where there was no troops. Had good quarters. Snowed and rained all night.

Dec. 10th — Weather—snow on the ground & very cold. Nothing new turned up until about dark when the 2nd Corps came back and we had to pack up and start for Fort Emory. The officers in charge of us got us four days rations before starting. Got fixed up in good tents at Ft. Emory 1 about 11 o’clock p.m.

Dec. 11th — Some rain last night. Continues cold. No news from the 5th Corps. Cleared off cold. Wind northwest. In camp of the 124th New York.

Dec. 12th — Weather very cold. Heavy cannonading heard this morning. 3rd Division of 2nd Corps came back.

December 13th — Weather continues cold. 5th Corps came back to the Jerusalem Plank Road last night.


Soldier’s sketch showing location of Yellow House on the Weldon Railroad, Southside Railroad, and Petersburg

1 Fort Emory was established in 1864 as a Union earthworks fort along the outer secondary line south of Petersburg, Virginia. The fort was situated between Fort Cummings and Fort Siebert and connected to them by entrenchment. These forts all guarded the southern approaches to the Union seige line around Petersburg.

1864: Ethan Amos Jenks to Sanondess (Tourtellotte) Jenks

These letters were written by Ethan Amos Jenks (1827-1901) of Foster, Rhode Island. Ethan was the son of William A. Jenks (1805-1859) and Hannah Phillips (1805-1888) of Plainfield, Connecticut. He wrote both letters to his wife, Sanondess (Tourtellott) Jenks while serving in the 7th Rhode Island Infantry. A biographical sketch from Find-A-Grave follows:

Capt. Ethan Amos Jenks, 7th Rhode Island

Both his grandfathers Amos Jenks and Col. Israel Phillips, of Foster, R.I., were natives of Rhode Island. When but a year old his parents recrossed the border, and, as soon as he was was of sufficient age, he attended the district school three or four months in each year, until nearly seventeen. He was employed almost wholly upon his father’s farm until that father’s death in 1859, when he assumed its care and continued it until the opening of the war. He at once volunteered in Company K, First Regiment Rhode Island Detached Militia, and was mustered out at the expiration of its term of service in 1862. It was his intention to re-enlist in the Fourth Regiment Rhode Island Volunteers, but he was suffering from a lingering disease that continued until the spring of 1862. His next opportunity was with the Seventh. As second lieutenant of Company H he was less noticeable than some of the other officers, but he was anxious to learn all the practical warfare essential to the proper discharge of duties pertaining to his branch of service. It soon became evident to many that sterling patriotism was the controlling motive of his life. He was quiet, pure, and simple. Little did the men think that the comparatively old and somewhat uncouth subaltern, who had spent almost his entire life upon a farm, would become one of the best, bravest, and most conspicuous of their officers, a firm friend to each man; that his integrity and his keen sense of honor would be so often tested and always unfailingly, even at critical junctures, that he could ever be relied upon under all circumstances, and that his reputation to the close of life would remain in every particular, absolutely untarnished. And yet, such today is the glad testimony of those who had ample opportunity to observe him and to weigh him.

In January, 1863, we find him in command of a company, but it was not until March 3d that he received his commission and was mustered as captain of Company I. June 29, 1864, he received a major’s commission and was borne on the rolls as awaiting muster thereon until he was mustered out. Ten days prior to its date he was slightly wounded in the shoulder blade while superintending the digging of rifle pits in a ravine across (west of) the Norfolk and Petersburg Railroad, a little to the left of the place where the regiment was accustomed to cross when it passed to and from the main front line, held near the subsequent mine. The night was very dark, the rebel firing was desultory, the blow was sidewise and very light. He was conversing with Sergt. William H. Johnson at the time; the hour was between ten p.m. and one a.m., on the 20th. He was absent fifteen days with leave from Jan. 27, 1865, and again in March as a member of a general court-martial. He was made brevet major of volunteers to date from April 2, 1865, for gallant and meritorious conduct before Petersburg, Va. June 9th he was mustered out.

At various times Major Jenks was in command of the regiment, and at important and critical periods, but he always enjoyed the full confidence of all. They recognized the fact that unflinching devotion to duty was his prominent characteristic, and yet he was careful and considerate of the interests of others and of the sensibilities of those placed under his command. He was always foremost in the hour of danger and conflict. Indeed, he once remarked to Colonel Bliss that he did not like the dress parade business, but he was just the man for a fight. The survivors have testified to their appreciation of his worth by annually re-electing him president of their veteran association from the death of Major Joyce until Aug. 22, 1893, when he positively refused to served longer.

After the war Major Jenks completed a course in law and was admitted to the Rhode Island bar. Later he was made a deputy collector in internal revenue in the Providence office, but the position was discontinued Jan. 1, 1894.

In January, 1901, Major Jenks and William P. Hopkins were appointed by Governor Gregory, pursuant to a resolution of the General Assembly passed in May, 1900, commissioners to fix the position occupied by the Rhode Island troops at the siege of Vicksburg. That very month they visited the scene of their former hardships, only to be royally served, and there promptly discharged the duties assigned them. On the ensuing thirteenth of May Major Jenks passed from earth in a sudden attack of angina pectoris, lacking but seventeen days of completing his seventy-fourth year. His funeral was solemnized at his late home on Central Pike, Johnston, Thursday, May 17th. The bearers were Hon. Henry J. Spooner, Hon. Daniel R. Ballou, Maj. James T. P. Bucklin, and Charles W. Hopkins, all of Rodman Post, No. 12, Grand Army of the Republic, of which he was a member at the time of his decease. Among those in attendance were Post Department Commanders Brevet Brig.-Gen. Charles R. Brayton, Capt. Walter A. Read, Lieut. Charles C. Gray, and Lieut. Charles H. Williams. Floral pieces were sent by Rodman Post, General Brayton, and others. The regimental veteran association acted as guard of honor at the house and at Pocasset Cemetery, where his remains were entombed.

[Note: These letters are from the personal collection of Rob Grandchamp and are transcribed & published on Spared & Shared by express consent.]

Letter 1

Point Burnside, Kentucky
Sunday Morning, March 21st 1864

Dear wife,

War with its inevitable results has called from their homes hundreds of thousands of men and are amongst the many is your humble husband. Since I have been engaged as a soldier in this great war, I have learned what a blessing it is to be one of the subjects of a government not engaged in war, thereby giving one the chance if he chose to remain and enjoy the comforts of home. But when the people of a country like this—with the numerical numbers and the resources of which our country is possessed—are engaged in a civil war of the nature and magnitude of the present one, and when both contending powers are sharing by actual deeds a spirit of determination the equal of which cannot be found in the history of war, and with this great truth staring us in the face that the terrible war is to decide whether or no our government shall be compelled to give up a portion of our country and that portion so given up dedicated not to [a] freedom that causes light and literature to shine, but to slavery with all its evil consequences, [I ask you,] does it stop here? My answer is no.

Read the statement of the southern officials in the Richmond Enquirer of last February. Their words are, “We with our armies upon northern or free soil will dictate to the Yankees the terms of peace.” With these facts plainly before us, who can help but discern that the time may not be far in the future when the slave owner driver and trader may exhibit their stock in northern and free states. It is idle to think they won’t do it if they can. They have retaliated against their government in order to have a government of their own based upon the principle of slavery and now who thinks after fighting our government for three years and losing thousands of their best men, their country laid waste, and they with a conquering army in the free states and we a conquered people, that they will not establish in our midst that for which they have ventured to set up a government and that government expressly for the purpose of permanently maintaining slavery on this continent. And now too, who can contentedly stay at home? I have done with the subject at present.

Sanondess, dear, among my papers left with you, you will find and invoice of ordnance drawn of Lieut. James F. Marit. Then them to me [but] copy them first.

— E. A. Jenks to Sanondess

Letter 2

In the field near Petersburg, Va.
June 27th, 1864

Dear Wife,

Again I am back to the front. It seems old fashion to hear the shot and shell but how I would like to be with you. My health is better than it was but still my health is poor. As told you in my letter, my wound on the shoulder is most well although a running sore. I was hit one week ago last night about midnight. It was Sunday night. I have been to the hospital a week eight miles from here down on the James river at City Point. Oh! such misery as I see there. I got back last night. The fighting continues yet. No signs of it stopping. Write to me often, dear wife.

So goodbye for now. — E. A. Jenks

to Sanondess

1864: Edmund Lockett Womack to Sallie (Elliott) Womack

These two letters were written by Edmond “Lockett” Womack (1834-1913), the son of William A. and March (Lockett) Womack of Prince Edward, Virginia He was married to Sallie Emmett Elliott (1827-1918) in May 1857 and had several children born before, during, and after the war.

Edmund Lockett Womack (ca 1895)

Lockett entered the Virginia Military Institute (VMI) in July 1853 but was dismissed in December of that year for neglect of duties and studies.

During the Civil War, Lockett enlisted in Co. D (the “Prospect Rifle Grays”), 18th Virginia Infantry as a private in early 1861 and was quickly made a corporal. At the time that Lockett wrote these letters in late 1864, the 18th Virginia Infantry was still serving in Pickett’s Division, 1st Corps, Army of Northern Virginia. Both letters were written from the encampment of the regiment near Chester Station on the line between Richmond and Petersburg.

By this late stage in the war, most picket lines were generally quiet at night—both Union and Confederate soldiers themselves having agreed to, and abided by, an understanding that they would not fire on one another. This gentleman’s agreement fell by the wayside, however, once the Union army started assigning Negro soldiers to picket duty. Lockett’s letter of 1 December 1864 gives yet another account of Rebels firing on Negro pickets. This increase in nighttime firing was not limited to musketry; segments of the Union lines known to be manned by USCT regiments were also targeted purposely by the Rebel artillery. [For other accounts of Confederate soldiers firing on USCT pickets, see “Confederate Soldiers in the Siege of Petersburg….” by Matthew R. Lempke]

Letter 1

Near Chester Station
October 24th 1864

My Dear Wife,

I am happy to acknowledge the receipt of one more of your most precious letters. It came yesterday and a long time I thought since one made me glad by its appearance. I have nothing to tell now that I am writing but the crowd of conscripts—they are filling up the army very fast but I don’t know whether I am glad or not. I think this about it. It’s very true that the army wil be very much strengthened, but the country is left in a very destitute condition—hardly anybody is left to make supplies to feed us on, and that I consider a very important item in the bill. If we can just feed them now, I think our independence [may come] pretty soon, but there is great fears entertained in respect to the negroes destroying what has already been made and then again of their not making much more as there are but very few men left and they old men. Though we can only hope for the best should the worst come.

My greatest hope is in the Presidential Election. I am very much in hopes that will end the thing in our favor. I just stopped a little while to see Mr. Wilbourne. He is in at last. Is now sitting down in my house and talking very much to our amusement. He thinks the army is a terrible place. He is in Rice’s Depot Company but very anxious to come to this regiment and get n our company but I don’t think there is much chance for that, for our company is about filled up now. I think we have about fifty men for duty in our company, some sick in hospitals, and William Hunt is one. You may tell Mr. Hunt’s folks when you see them he is slowly improving. I think he is a little low-spirited.

When you come down to Richmond, tell Pa to come with you. They have no right to interrupt him, and if I can, I will come to see you. But I don’t want you to come out here. It is no place for ladies. Pa can come but not you. If I didn’t love you, probably I might tell you to come, but under the circumstances I do not not. I want to see you the worst in the world and you can come as far as Chester but no farther, or rather I wouldn’t like to see you any farther this way. I can come up there any time and will. Should you come, I reckon we can procure a room there should you want to stay as long as a light or longer should you make it convenient to do so. But understand, I don’t tell you to do all this, but in the event should you be disposed. I want to see you very much, but I much rather see you at home than anywhere else in the world. You know my sentiments though as I have often unfolded them to you. One thing I neglected to ask you to send me that I want, and that is a little flour or corn meal when you send a box, but I reckon it will leave before you get this. I sent by Alpheus Scott for all such things and hope he will bring a good chance of things as this the place.

Please write a little oftener, soon and a long letter. Much love to all. Very fondly, your Edmund Lockett W[omack]

Letter 2

Near Chester [Station]
December 1st 1864

My Dearest Sallie,

Agreeably to promise, I hasten to comply though but little of importance has transpired since I saw you last. As soon as the cars left that day, I started for camp. hurried on and to my great surprise and mortification I was informed immediately after arriving at camp of the death of Charles Richardson & Thomas Weaver, both of the Farmville Company [18th Va., Co. F]. They both were killed by the fragments of the same shell while on the picket line, and I understood they were both asleep at the time—shot through the head. I saw Charley—brought him off myself. The ball or fragment entered the back of his head and came through the right jaw a little below the mouth, cutting the face frightfully. I didn’t see the other man atall, but he had just gotten back off furlough and I think that was the first time he had been on picket.

The cause of the shelling was from our men shooting at their negro pickets, but today has been remarkably quiet. They hollowed to our men this morning early not to shoot, that they had no negroes on them, called our men, “Johnny Reb,” and we call theirs, “Corporal Dick and Joe”—real negro names you know. I expect we will have hot times again tomorrow from the fact that a deserter came over to us tonight and said they had on negroes again, but I reckon they will take them off before light, which if they do, all will be quiet again as today has been.

I told Ed what you said and said that he though more of you than any of the rest of his sisters or brothers but as he had said that he wouldn’t come to see any female relative near the army, he thought he would be as good as his word. But I don’t think that was his best reason, though I am not able to say what it was. I am glad to say that John Womack received a box this evening with potatoes, apples, meat, and several other things [including] two spoilt chickens which we had to throw away of course. This I believe is all that has transpired of any note since I parted with you.

Now hoping that you will have a safe and pleasant trip home, I must close by asking you to remember me to the family by presenting my best love and kindest wishes to them all. Kiss all the little ones for me when you see them together. Write soon after arriving at home and be sure don’t forget to tell Pa to send a statement of what Scott got and what he paid as it will be of service to me.

I am devotedly yours, &c., — Lockett

P. S. Please send for my puppies at Uncle Cobbs.

[There is an attached document that I did not transcribe describing the skinning of squirrels. It ends with thee following; “Try to get the skins from squirrels that were not shot. Those caught in traps are far preferable for the simple reason that their skins are more perfect. You can get the negroes to save all the squirrels they catch and say to them to take them off as large as possible for at best they are small. Six of them will make an elegant pair of shoes such that cannot be bought in the Southern Confederacy.“]

1865: James Chesman Littlefield to Jennie S. Russell

This letter was written by James Chesman (“Chester”) Littlefield (1845-1926), the son of Samuel Littlefield (1817-1901) and Louisa Watson (1806-1856) of Cambridge, Somerset county, Maine.

Chester enlisted at the age of 18 as a private in December 1861 in the 3rd Maine Light Artillery. On March 1863 he was transferred into Co. M, 1st Maine Heavy Artillery where he was serving at the time of his reenlistment as a veteran in January 1864. In February 1864 he was transferred back to the 3rd Maine Light Artillery where he served until his discharge on 1 September 1865.

We learn from Chester’s letter that he was assigned the duty of being one of four mule drivers in his battery. Typically each battery had 4 guns, each pulled by six horses or mules harnessed in tandem, the driver riding one of the mules nearest the limber and steering the animals with reigns and a whip. Horses, being less skittish and more manageable, were strongly preferred over mules but by this point in the war were more difficult to come by.

When the 3rd Maine Light Artillery was reorganized and sent to the field in the spring of 1864, they were attached to the 9th Army Corps and placed in line on the Petersburg battle front. They were one of the batteries heavily engaged in the Battle of the Crater in July. They were relocated to the defenses at City Point, Virginia, in late October and remained there until early May 1865 when they relocated to Washington D. C.

Chester wrote this letter to his cousin, Jennie S. Russell. He did not marry her after the war but possibly married another maternal cousin named Ada L. Watson (1855-1880) in August 1870.

An unidentified Gun Crew from a Maine Light Artillery Regiment


Addressed to Miss Jennie S. Russell, Cambridge, Maine

Camp 3rd Maine Battery
In the Defenses of City Point, [Virginia]
February 28, 1865

My dear cousin,

I am glad to have the opportunity of writing to you in answer to your kind letter of the 19th. I was glad to hear that you was well when it left you as it found me. The weather is fine here now. It begins to look like spring here now. The birds begin to sing and the sun gets nearer to us so we feel it more sensibly. I wish you might run over here and see me one of these fine days. It would be such a treat for you to be rid of the snow and to think of seeing the birds hopping about in the branches in February. Wouldn’t it be a treat for you, Jeannie? and what a treat for me to have you by my side once in awhile when the weather is fine.

Oh Jennie, how anxiously I am looking forward to the time when I shall meet you again. My darling little cousin, how glad I was to get your letter. Your pigs made a safe trip. It is a great satisfaction to find that they have no disposition to squeal. You did not seem to know much about your neighbors. Well, the best way some times [is] to know as little as possible at times. I guess you are more generous in your comment on your friend Miss Mower that you are on the Merchant. I only guess at this.

“The war news are first rate. Things look as though we might come home next winter. I hope it will not be more than a year at the most before the Johnnies will cry enough. This is what we are waiting for now. The sooner it comes, the better it will suit the most of us.”

— Chesman Littlefield, 3rd Maine Light Artillery, 28 Feb. 1865

The war news are first rate. Things look as though we might come home next winter. I hope it will not be more than a year at the most before the Johnnies will cry enough. This is what we are waiting for now. The sooner it comes, the better it will suit the most of us.

I must look at your letter now and see if you asked me any questions. Sad indeed is it to hear that Mrs. Morse is taken from those she loved and by whom she was loved but we’ll bless the glorious giver who doeth all things well. We must all go down into the valley and shadow of death.

We are engaged the most of the time in getting wood and hauling forage for the Battery—we mule drives, I mean. There is four of us each driving six mules. This would be fun for you to see me driving six mules with one rein but it is quite easy when one gets used to it.

I have been thinking about getting a furlough home but I am not decided what I had better do, I want you to excuse this short letter. I have hard work to get my thoughts upon paper but I would talk you most to death if I was with you. I have not heard from Miss M. Lolly.

With much love and good wishes, I remain your true and loving cousin, — Chesman

Shortness of time

How swiftly times passes away. It seems but a day since it was winter. But spring and summer will have passed. Then comes winter again with its drifting snows covering the fields and trees with its white robes. Then another year will have rolled away. When I think of this, I ask myself the question, have I improved well my time for the last year? Have I tried to gain any good….[self introspective musings in pencil for a half page]

1864 Frederick Kissel Ployer to his Friend Daelhouser

Frederick K. Ployer, Co. D, 187th Pennsylvania
(History of First Battalion Pennsylvania six months volunteers and the 187th regiment Pennsylvania Volunteers, page 190)

This letter was written by 19 year-old Frederick Kissel Ployer (1844-1920), the son of Jacob Ployer (1820-1897) and Sophia Kissel (1822-1896). Prior to his enlistment, Frederick was teaching school in Frankford township, Cumberland county, Pennsylvania. When he enlisted at Chambersburg on 4 February 1864 in Co. D, 187th Pennsylvania Infantry, he was described as standing 5 foot 9 inches tall. served in the field from May, 1864, to October of the same year, in this period participating in the Battle of Cold Harbor, and all of the engagements of the 5th Army Corps during the siege of Petersburg. His regiment was very active in the operations carried on at the Petersburg & Norfolk railroad, June 18 and 19; Jerusalem Plank Road, June 20; Weldon railroad, Aug. 18, 19 and 20. When his regiment was ordered to Philadelphia, he was detailed for special duty at headquarters. Department of the Susquehanna, and was ordered to report to Capt. Francis H. Wessels, Judge Advocate of this department, at Harrisburg. There Mr. Ployer was engaged in clerical work with the military commission in the trial of the Columbia County Conspirators. From the conclusion of this work until the muster out of his regiment, at the close of the war, he continued as record clerk in the Judge Advocate’s Office. He was honorably discharged August 3, 1865.

He married Sarah A. Lloyd January 18, 1870, and fathered Eleanor I. (b. 12/12/72). He also worked for the Internal Revenue Service and for a time was a clerk in an Altoona machine shop before becoming a bank cashier and financier. He served as one time commander of Mechanicsburg’s Zinn Post No. 415, G.A.R., and died in Carlisle Hospital from “hypostatic pneumonia with myocarditis” with “fractures of leg, clavicle & ribs” from an “accident” when he was “struck by an automobile.”


Addressed to Israel D. Buchwalter, Esq., Bloserville, Cumberland county, Penn.
“Lincoln & Johnson & the Union”
[Not sure if envelope goes with letter.]

Line of battle near Petersburg, Va.
July 5th 1864

Friend Daelhouser,

It is with the greatest of pleasure that I embrace the present opportunity of addressing you a few lines, notwithstanding the difficulties under which I write, tho facilities for writing are very poor and the writing no doubt will be accordingly. I am well and enjoying good health and I sincerely hope these lines may find you and family enjoying the same kind blessing.

The weather here still continues hot and dry. Look where you will and you see nothing but dust, dust, dust. But still it is not near so warm as it was last week as there is a good cool breeze blowing.

For the last week things have been very quiet in our front. The pickets of both sides seem to be taking a good rest. The pickets are very sociable with one another. The Rebs come half the distance between the picket lines and our pickets go the other half and then they trade and barter—the Johnnies generally trading tobacco for hard tack or other eatables. They say that they are short of rations and that they can not stand it much longer. And I judge it is about correct for Grant is in such a position that it is very difficult for them to get supplies forward. Grant has cut four of the five railroads running from the south to Petersburg and Richmond leaving them but one railroad and the James River canal open for to bring up their supplies. I see in the papers daily of complaints against Grant for being too slow about taking Richmond but rest assured that things will come out all right side up in the end. In the course of time, Lee will have to surrender or evacuate the region round and about Richmond and go farther south, and if he gets started once, we will take him much faster than he will like to go.

All is wanted is for the people to stand steadfast and uphold the government and be of good cheer and in my estimation matters will soon come to a successful issue. I suppose the “Copperheads” about your neighborhood are quite indignant at the nomination of Lincoln and Johnson. I saw a copy of the American Volunteer printed by the arch-traitor Bratton. He kind of goes it pretty strong. I suppose he would like to have his office destroyed again by some of Uncle Sam’s bluecoats. Just let him go on. He will rage and fume worse next November when he hears that Lincoln and Johnson has been elected by an overwhelming majority.

I will now tell you about the the 4th of July in the army. Things came off quite different from what we expected. We were expecting a festival of grape and canister as on last 4th of July, but everything passed off quietly. The day was quite cool and pleasant and bands were playing national airs all day such as Yankee Doodle, Hail Columbia, Star Spangled Banner, &c. Last evening our band played the Star Spangled Banner and the Rebs, hearing it, gave three groans while our men all along the line gave three rousing and hearty cheers.

Yesterday we had a Fourth of July present. What do you think it was. It was onions, pickles, and cabbage furnished by the U. S. Sanitary Commission. So much for the sanitary fairs held in the North. We have plenty to eat an once in awhile we get rations of whiskey, but it is in such small rations that you do not get enough to wet your eye. We get about half a gill at a time.

Our loss in the regiment so far will not exceed 200 men killed, wounded, and missing. A great many are sick and the regiment has been greatly decimated by disease. Out of 1100 men, we have about 550 men for duty. The old troops do not suffer so much from sickness as they have become used to it.

Alex Kennedy, Abraham Waggoner, and Joseph Heffelfinger are well. This morning I saw Edw. Wilders.

I will now bring my letter to a close hoping to hear from you soon. Give my love and respects to all friends but reserve a due portion for yourselves.

A paper once in awhile would be gratefully received if you can send me one—that is, one of our home papers, as we can buy the dailies here every day. Write soon.

Yours truly, &c. — F. K. Ployer

Direct to F. K. Ployer, Co. D, 187th Regt. P. V., 1st Brigade, 1st Division, 5th Army Corps, Washington D. C.

Tell Father to send me some letter paper as I am entirely out.

The 1864 Diary of Oliver Kidder Abels of 1st Connecticut Light Artillery

Oliver, his diary, and a scene of the battery going into action from the regimental history.

This diary was kept by Pvt. Oliver Kidder Abels (1834-1904), a bookbinder by occupation, who enlisted at East Granby, Connecticut, on 7 November 1861 to serve in the 1st Connecticut Light Artillery. He survived the war, mustering out with the battery on 13 November 1864 after three years service. This diary—kept during the last 11 months of his service—was credited as useful in the writing of the regimental history [see History of the First Light Battery Connecticut Volunteers, by Beecher]. It is now the property of my friend Adam O. Fleischer and has been transcribed and published in Spared & Shared by his express consent.

The 1st Connecticut L. A. Battery marching through New Haven in 1861

The 1st Connecticut Light Artillery was initially commanded by Captain Alfred Perkins Rockwell (1834-1903). In September 2019, I transcribed a large archive of letters written by Rockwell, 38 of which were penned while serving with the battery; 72 more after he accepted the commission of Colonel in the 6th Connecticut Infantry in June 1864. Those letters can be found on Spared & Shared 19 under the title, 1863-65: Alfred Perkins Rockwell Letters. To add context and color to Abels’ diary entries, I have incorporated clips from some of Rockwell’s letters in the transcription that follows.

Capt. Alfred Perkins Rockwell, 1st Connecticut Light Artillery

The following history of the 1st Connecticut Light Artillery Battery comes from Wikipedia and will serve as a useful background as well as a reference point to Abels’ diary—1864 activities highlighted in bold font.

The 1st Connecticut Light Artillery Battery, under the command of Captains Alfred P. Rockwell and James B. Clinton, was organized in October 1861, and recruited from the state of Connecticut. The members joined at Meriden (Hanover village) and were mustered, for three years, into U.S. service on October 26, 1861.

The battery consisting of 156 men, embarked for New York on January 13, 1862, leaving there on the 21st on the Ellwood Walter for Port Royal, South Carolina, and arriving at Beaufort, South Carolina February 6. The battery was drilled in artillery tactics during the next three months and saw its first actual service at Pocotaligo. During General David Hunter’s movement in June against Charleston, the battery took an active part, receiving honorable mention in General Orders for good conduct and for well served guns. The left section of the battery shared in an expedition to Florida in September and October, 1862, and was active at Fort Finnegan.

During the second movement against Charleston in April 1863, the battery was present but not actively engaged and shortly after returned to Beaufort. An expedition, commanded by Lieutenant Clinton, to destroy the railroad bridge above Willstown. This resulted in the loss of two of its guns through the grounding of the steamer, the guns being sunk in the river to prevent their capture. In July, the battery was engaged on James Island and was complimented by General Alfred Terry. Following this the battery was ordered to Folly Island and for nine months it formed part of the reserve under General Quincy Adams Gillmore. In December, 1863, while stationed at Folly Island, forty-six men reenlisted for another three-year term.

On April 18, 1864, the battery embarked for Fort Monroe from where it proceeded to Gloucester Point and on May 4, it joined General Benjamin Butler’s forces at Bermuda Hundred. It was actively engaged at Chester Station on the Richmond and Petersburg turnpike and at Proctor’s Creek, losing two killed and ten wounded among the former being Lieutenant George Metcalfe. They then returned to Bermuda Hundred until June 27, taking an active part in the actions at Grovert’s House and at Ware Bottom Church. Following the affair at Deep Bottom in August it was almost constantly engaged before moving to Petersburg on September 23. It then moved across the James River to a point near Fort Harrison. Following this it was assigned to the light artillery brigade of XXV Corps under General Godfrey Weitzel.

It was active at Chaffin’s Bluff and Johnson’s Farm in October. Following this it was ordered to City Point, where it exchanged its James Rifles for 12-pound Napoleons. The unit was comparatively inactive during the winter of 1864–1865. But on April 3, 1865, the Confederates abandoned their defences and the battery entered Richmond with the XXV Corps, where they received news of Lee’s surrender. The unit continued to serve in the vicinity of Richmond until June 11, when it was mustered out at Manchester, Richmond. It started for home the following day and reached New Haven on June 14. The battery was the first of the veteran troops to return to Connecticut. Having been in service three years and eight months, it participated in about twenty engagements.

Oliver K. Abels’ signature inside front cover of diary


Friday, Jan 1, 1864. Folly Island. Pleasant & cold. Rained considerable during the night. I am on guard today. It has been a pretty dull New Year. [Moses] Phelps, Hen & myself made some hash for dinner & supper.

Saturday, 2. Pleasant and cold. Last night was the coldest night we have had since we have been in South Carolina. The boys are fixing up their things for inspection tomorrow. I am on picket.

Sunday, 3. Cloudy and cool. Came off from picket this morning. It was a cold night. [James] Holly and I turned in together I am on fatigue today. Had a mounted inspection this a.m.

Monday, Jan 4, 1864. Cloudy. I am on fatigue today helping to build a stockade & chimney for the bakery. It is a very dark & foggy evening. Everything is very quiet about here now.

Tuesday, 5. Cloudy and unpleasant. I have been in my tent most of the day. There has been 46 of our boys reenlisted for three years longer. They are going home soon. I am on picket tonight. Our mail arrived this p.m.

Wednesday, 6. Cold and rainy. Our section came off from picket this morning. We took the tarpaulins & made a good covering for ourselves so that we managed to keep pretty comfortable. Boys started for home this morning.

Thursday, January 7, 1864. Cold and rainy. We have not got to go on picket any more at present. I am staying with Holly now (nights). I have been down to Stono Inlet this p.m. as orderly. I am on guard tonight. I got the orderly’s berth.

Friday, 8. Cold and cloudy most of the day. I am acting orderly today. There is but a few of us left in camp. We are pretty busy. Henry is driver now. I am acting as cannoneer. There is only one to a piece aside from the drivers.

Saturday, 9. Pleasant and cold. I have been very busy today taking care of horses and cleaning up things for inspection tomorrow. We received a small mail this a.m. Ed Phelps is acting orderly.

Sunday, January 10, 1864. Pleasant and cool. Had a foot inspection this a.m. And a mounted inspection this p.m. There were only three cannoneers. It took till all the rest for drives. It is stormy this evening.

Monday 11. Pleasant. I am taking care of horses today. Commenced raining this evening. Everything is very quiet now days.

Tuesday, 12. Cloudy. I had to get up at five o’clock this morning & harness a span of horses. Received a mail this a.m. It is raining again tonight.

Wednesday, January 13, 1864. Rainy. I have been taking care of horses today. There has been considerable firing at the front since yesterday noon. The report is that they are firing into Charleston City.

Thursday, 14. Cloudy & unpleasant. I am taking care of horses today. I sent Sarah and Jefferson a paper yesterday. About fifty men from the 55th (Colored) Massachusetts Reg. 1 have come to help us & learn to drill.

1 The 55th Massachusetts (made up mostly of free Blacks) and the 1st North Carolina (former slaves) were brigaded together on Folly Island in 1864 under Gen. Edward A. Wild. They became known as Wild’s “African Brigade.” We learn from Oliver’s diary that at least some members of the 55th Mass. were drilled as artillerists, probably as a temporary detail while a large number of the 1st Conn. L. A. were home on a veteran’s furlough.

Friday, 15. Pleasant & cool. I have been taking care of horses. I am on guard tonight. I am acting as orderly. I do not feel very well tonight.

Saturday, January 16, 1864. Pleasant and cool. I am orderly today. Te boys are fixing up things for inspection tomorrow. We received eight recruits today. I have got the piles the worst kind.

Sunday, 17. Pleasant. Had a mounted and foot inspection this a.m. I have been off from duty today. I have got the piles very bad and can’t hardly stir.

Monday, 18. Cold and rainy. I have stayed in my tent all day. I am feeling a little better. It cleared off about five o’clock p.m. There is nothing new today.

Tuesday, January 19, 1864. Pleasant and cold. Have been stopping in my tent all day. Had our monthly inspection this a.m. by Capt. Burt. The Colored boys have been drilling on the pieces this p.m. The Fulton passed this a.m. from the north.

Wednesday, 20. Pleasant and cool. I have been in my tent most of the day. The battery has been out to a review by Gen. Gordon. The Colored boys went out as cannoneers. Received a mail today.

Thursday, 21. Pleasant & warm. Stayed in my tent most of the day. I am some better. I have been writing a letter to Sarah. The battery had a mounted drill this a.m. I received a letter from Fan.

Friday, January 22, 1864. Pleasant and warm. I have been in my tent most of the day & have been writing to Jeff. I am better. The Colored boys are drilling every day. Had a mounted drill this p.m. It has been a beautiful day.

Saturday, 23. Pleasant & warm. I have been on duty today. The boys are fixing up things for inspection tomorrow. I sent a paper to Mary C. and George Holcomb.

Sunday, 24. Pleasant and warm. Had a mounted and foot inspection this a.m. I have got most well and am on duty again. It has been a very pleasant day.

Monday, January 25, 1864. Pleasant and warm The new recruits are learning to drill. The rimes are very quiet now. I haven’t been doing much today. Took care of the sergeant’s horse. I wrote a letter to Fannie.

Tuesday, 26. Pleasant & warm. The Colored boys are learning the drill very well. I have been shoveling this p.m. we are leveling off & fitting up old holes. We are having nice evenings.

Wednesday, 27. Pleasant and warm. I have been getting ready to go on guard tonight. The boys have been out riding horseback this p.m. We are having nice moonlight nights.

Thursday, January 28, 1864. Pleasant and warm. I am on guard today. Had a mounted drill this p.m. Lieut. [George] Metcalf took command. Our batteries on Morris Island are firing into the City of Charleston.

A sample of Oliver K. Abels’ Handwriting

Friday, 29. Pleasant and warm. Had a mounted drill this p.m. Private [Henry A.] Dodd and myself have been down to [Samuel A.] Cooley’s Photograph establishment & sit for some photographs.

Samuel A. Cooley’s Photographic establishment on Folly Island. Cooley was the official photographer for the Tenth Army Corps. (LOC)

Saturday, 30. Pleasant and warm. I have been on fatigue today drawing rations and water for the cook house. Our mail arrived yesterday p.m. I didn’t get anything & was disappointed.

Sunday, January 31, 1864. Pleasant & warm. Had a foot inspection. [James] Holly and myself went up in the Lookout. They were firing some on both sides.


Pleasant and warm. Commenced building a stable for the horses. Leeds Brown has command of it/ It is to be built of slabs.

Tuesday, 2. Pleasant and warm. Worked on the stable this a.m. This p.m. have stayed in my tent reading. There has been considerable firing today.

Wednesday, February 3, 1864. Pleasant and cold. Went into the woods after wood this a.m. and remained in my tent this p.m. Some firing on both sides.

Thursday, 4. Pleasant and cool. I went down to the sawmill after slabs this a.m. This p.m. have stayed in my tent reading. The boys have been to work on the barn.

Friday, 5. Pleasant and cool. The battery went out to a review at quarter past eight this morning by Gen. Terry. Stayed in my tent reading.

Saturday, February 6, 1864. Pleasant and cool. Went into the woods after wood this a.m. Stayed in tent this p.m. The mail arrived this evening. Didn’t get anything and was disappointed.

Sunday, 7. Pleasant and cool. Had a foot inspection. The Doctor has got promoted and gone North. [Norman A.] Sackett, [William B.] Ives, [John J.] Moy and Abe [B.] Fowler have gone to join the Invalid Corps.

Monday, 8. Pleasant and warm. I am in Kiawah Island today with one section of my battery. Last night we received orders to march with an expedition of about five thousand troops. Encamped in Kiawah Isle.

Tuesday, February 9, 1864. Pleasant and warm. The expedition consisted of about five thousand troops. The third New York Battery and one section of ours. We have got Niggers for cannoneers. Ordered to march at ten last evening. Met the Rebs this morn.

Wednesday, 10. Pleasant and warm. Crossed from Kiawah on to Seabrook at about three o’clock yesterday morning. Met the enemy on Johns Island about daylight and had a fight with them. Killed and wounded about a dozen Rebs.

Thursday, 11. Pleasant and warm. There was some firing yesterday on both sides but none killed as I heard of. This p.m. our forces moved up and met the enemy. Had a very sharp artillery fight. It lasted half an hour.

Friday, February 12, 1864. Pleasant and warm. Left Johns Island about midnight last night and arrived at the dock on Kiawah and embarked onto Folly soon after noon and arrived in camp towards night, pretty well tired out.

Saturday, 13. Pleasant and warm. The boys are feeling very tired. The Third New York Battery lost two horses on Thursday p.m. when we had the fight with the Rebs. Our loss in infantry killed and wounded must have been 8 or 10.

Sunday, 14. Pleasant and warm. Had a mounted inspection this a.m. Also a foot [inspection]. Received a letter from Sarah yesterday. Wrote a letter to her this p.m.

Monday, February 15, 1864. Pleasant and warm. The centre section had a mounted drill this a.m. I was taken sick with the dysentery yesterday and am pretty sick today.

Tuesday, 16. Pleasant and warm. The right section had a mounted drill this a.m. I am sick in hospital.

Wednesday, 17. Pleasant and very cold. The centre section had drill this a.m. Sick in hospital.

Thursday, February 18, 1864. Cold and blustering. Ice froze quite thick last night. Battery drill on their piece. It snowed two hours or more this evening and the ground was quite white with snow.

Friday, 19. Cold and pleasant. Water froze quite thick. Henry is on guard tonight. I am still quite sick.

Saturday, 20. Cold and pleasant. Had our usual monthly inspection by Captain Burt. I am getting a little better.

Sunday, February 21, 1864. Pleasant. Foot inspection this a.m. The weather has moderated considerable. In hospital but getting some better.

Monday, 22. Pleasant and warm. This is Washington’s birthday. The veterans arrived this evening in good spirits. We received our mail this eve. I received a letter from Mag. In the hospital and getting better.

Tuesday, 23. Pleasant and warm. The boys have had a good time since they went home. They are getting settled down once more. Three recruits came with them. In hospital.

Wednesday, February 24, 1864. Pleasant and warm. The boys drilled on pieces in park this a.m. and this p.m. It seems good to have them back once more. I am getting better, I hope. In hospital yet.

Thursday, 25. Pleasant and warm. Drilled on pieces in park this a.m. Mounted drill this p.m. by two sections. We are short for horses now. I am in hospital yet.

Friday, 26. Pleasant and warm. This is the first day I have attempted to write for about three weeks. I didn’t carry my book in the expedition. Drilled in park this a.m. and mounted this p.m. I am in hospital yet.

Saturday, February 27, 1864. Pleasant and cool. I am in the hospital but am getting most well again. The boys are fixing up things for inspection tomorrow. Got new caps today.

Sunday, 28. Pleasant and warm. Mounted and foot inspections a.m. I have got most well. It has been a beautiful day. I have been in Henry’s tent talking with him this p.m.

Monday, 29. Pleasant and warm. The company were mustered in for pay this a.m. Received a mail this p.m. I didn’t get anything and was disappointed. Wrote to Mag this p.m. In hospital.

MARCH 1864

Tuesday, March 1, 1864. Pleasant and cool. I am on duty again. Drilled on piece in park this a.m. and this p.m. had a foot drill. Lieut. [George P.] Bliss drilled us. I am feeling a good deal better once more.

Wednesday, 2. Pleasant and cool. Drill on piece in park this a.m. I have been taking care of horses. Henry is on guard tonight.

Thursday, 3. Pleasant. Windy and cool. Had a mounted drill this a.m. and drilled on piece in park this p.m. I received a letter from Fannie this p.m. Eating, Evarts, Hen and myself.

Friday, March 4, 1864. Pleasant and warm. Mounted drill this a.m. They have been building a new forage barn lately. I am on guard tonight.

Saturday, March 5, 1864. Pleasant and cool. I am on guard today. There has been no drill today. The boys are fixing up things for inspection tomorrow.

Sunday, 6. Pleasant and cool. Had a mounted and foot inspection this a.m. There were some ladies present. I wrote a letter to Fannie. Ten of our boys have gone to the Head [Hilton Head] after horses.

Monday, March 7, 1864. Pleasant and cool. I am on fatigue [duty] today. Have been drawing slat this a.m. and hay this p.m. Foot drill this a.m. and mounted this p.m.

Tuesday, 8. Pleasant and cool. This a.m. mounted drill. This p.m. I have been taking care of horses today. The boys have returned from the Head with 23 horses. Received a letter from George.

Wednesday, 9. Pleasant and warm. Drilled on piece in park this a.m. Set George a letter and paper. Also a paper to Ed Stiles and Sarah. Wrote some in each. Mounted drill this p.m. David Crosley sent us in some pie and cake this evening. Good.

Thursday, March 10, 1864. Cloudy and unpleasant. It has rained very hard all night. Our tent leak ed some and I got quite wet laying in my bunk. Edward [F.] Phelps is quite unwell and I am staying in his tent with him today. No drill.

Friday, 11. It has rained most of the night very hard and also this a.m. Cleared off about noon. Mounted drill this p.m. I went out as driver. Ed. Phelps is quite sick and wanting to [go to] the hospital this a.m.

Saturday, 12. Very pleasant day. The boys have been fixing up things as usual for inspection tomorrow. Henry is on guard tonight. I have been mending up my clothes.

Sunday, March 13, 1864. Pleasant and warm. Mounted and foot inspection this a.m. A gentleman from New York by the name of Saunders preached to the company this a.m. Charles [E.] Jillson and myself rode down to the 117th New York Regiment in p.m.

Monday, 14. Pleasant and warm. Mounted drill this a.m. Drilled on piece in park this p.m. I sent a paper to Eugene and Phelps. I wrote considerable in them.

Tuesday, 15. Pleasant and cool. Mounted drill this a.m. I rode Henry’s horses. Henry is on fatigue [duty]. Foot drill this p.m. I am taking care of horses.

Wednesday, March 16, 1864. Pleasant and cool. Mounted drill this a.m. I rode Savion’s horses. Drilled onpiece in park this p.m. I am on guard tonight.

Thursday, 17. Pleasant and cool. I am acting orderly for the captain today. There is four ladies here today—Mrs. Porter, Mrs. Beecher, and Mrs. Walton and sister. They went up on Morris Island.

Friday, 18. Pleasant and cool. Mounted drill by the whole battery down at Gen. Terry’s quarters. We fired several kinds of ammunition and also blank cartridges. The ladies were present.

Saturday, March 19, 1864. Pleasant, windy and cool. I am on fatigue today. Drawed rations for the company this a.m. This p.m. went into the woods after wood.

Sunday, 20. Cool and cloudy. Mounted inspection in park. Also foot inspection this a.m. I have been reading most of the day. It is a very lovely Sunday.

Monday, 21. Cold and cloudy. Drilled this a.m. mounted and this p.m. on piece in park. Commenced raining about three p.m. We have got new harnesses.

Tuesday, March 22, 1864. Cold and rainy. No drill today. I have been taking care of horses. We are having a very cold storm.

Wednesday, 23. Pleasant and cool. Drilled on piece in park this a.m. I sent Gene and Ell a paper in which I wrote considerable. Cleared off this morning.

Thursday, 24. Pleasant and cool. Help fill the chest with ammunition this a.m. Mounted drill this p.m. Received a mail. I didn’t get anything and was disappointed. Hen is on guard tonight.

Friday, March 25, 1864. Cold and rainy. Commenced raining sometime during the night and has rained very hard this a.m. Cleared off this p.m. No drills today. The recruits have to drill.

Saturday, 26. Pleasant and cool. The boys are fixing up things today as usual for tomorrow’s inspections. We have got new harnesses and they look well.

Sunday, 27. Pleasant and warm. Mounted and foot inspections as usual. Stayed in my tent most of the day reading. Have taken care of Hen’s horses. Hen now on fatigue.

Monday, March 28, 1864. Pleasant and warm. Om fatigue all day. Moved the commissary building. We are fixing ground for a new camp. Started to go a fishing but couldn’t get a boat.

Tuesday, 29. Rainy and was pleasant. Commenced raining fore part of the night and cleared off about noon. I have been looking over my old letters today. The ground is fixed for the new camp.

Wednesday, 30. Pleasant and cool. No drill today excepting the new recruits on the piece. Most of the boys are on fatigue fixing the new camp ground. Received a letter from Maggie. Acting orderly tonight.

Thursday, March 31, 1864. Pleasant and cold. I am acting orderly for the captain today. The boys have moved camp today. I have written a letter to Ell and Maggie. Cold tonight.

APRIL 1864

Friday, April 1. Showery and unpleasant. Received a box from Sarah. Everything was very nice. No drill today. Cleared off this p.m. Received a letter from Eugene and Sarah this evening. The boys are fixing their tents.

Saturday, 2. Pleasant and cool. I am on fatigue. I have been drawing water about from barrels for the cook house. Sent a letter to Eugene and Sarah. I a living high now. Sent Sarah a ring as a present from [ ].

Sunday, April 3, 1864. Pleasant and warm. Mounted and foot inspections this a.m. Our batteries on Morris [Island] are firing at Sumter again. Arago went north this p.m. Charles Gesner, [Ralph] Blodgett & Titus Hall.

Monday, 4. Cloudy and unpleasant. I watched with Hector McLean after twelve last night. He is very sick with Typhoid fever. Cleared off this evening. We are having very high tides now days.

Tuesday, 5. Pleasant and cool. Taking care of [Samuel C.] Bosworth’s horses. He is standing on a barrel for leaving the nose bags on. On fatigue this p.m. fixing slabs for officers’ mess tent. Hen on guard.

Wednesday, April 6, 1864. Pleasant and warm. Most of the boys are on fatigue fixing about camp and building a mess house for the officers. I am feeling unwell today. Day before yesterday Charles Evarts jumped on me and hurt me quite bad.

Thursday, 7. Cloudy and cool. I am not very well today and am excused from duty. The boys are to work on the officers’ mess tent and leveling off about camp. Mounted drill this p.m.

Friday, 8. Cloudy and windy. I am some better today. Mounted drill this p.m. I haven’t done any duty. Things are very quiet about here now. Firing onto Sumter some of late.

Saturday, April 9, 1864. Rainy. Rained most of the night. I sit up with Hector McLean the fore part of the night. He is getting better. Received a letter from George and Gene. Answered George.

Sunday, 10. Pleasant and cool. Mounted inspection this forenoon. Went down to the 103rd Regiment New York for meeting. It is very lonesome this evening.

Monday, 11. Warm and pleasant. No drill. The captain has gone north. I have been taking care of horses. Went a fishing this p.m. Caught about eight good ones. Had some for supper.

Tuesday, April 12, 1864. Pleasant and cool. No drill tonight. Received the orderly’s berth. Received a letter from Fannie. It is very windy tonight. Lieut. Metcalf is in command of the company now.

Wednesday, 13. Pleasant and warm. No drill. Acting orderly. The captain was ordered back and arrived back this a.m. The report is we are going away soon. [George R.] Ingam’s and my segars arrived today.

Thursday, 14. Cloudy. No drill. The boys went out a fishing and had good success. We are fixing up things ready for to leave. Commenced raining this p.m. The 100th New York left today.

Friday, April 15, 1864. Cloudy and rain. The company drilled on pieces in park. p.m. I am on fatigue expecting to leave soon.

Saturday, 16. Warm and pleasant. Received pay today. I have been taking care of Rates [Horatio] Evarts’ horses and cleaning up his harnesses. Today I have been very busy. Are expected to leave tomorrow.

Sunday, 17. Pleasant and warm. No inspection. Received marching orders and commenced loading aboard of the Propeller Gen. Meigs. I am very tired tonight. Got two sections loaded.

Monday, April 18, 1864. Rainy. Worked hard all day loading. Got most everything aboard. We go in two boats—the Gen. Meigs and the Ella Knight. I am wet through and tired tonight. Negro troops commenced coming.

Tuesday, 19. Pleasant. Finished loading this noon. The left and central section go on the Meigs. Got started about two o’clock. Our boat is not a very fast one. Hen couldn’t eat any supper.

“All day Sunday I had men hard at work building stalls for the horses and loading guns, &c. onto the General Meigs—one of our transports–and on Monday morning the Ellie Knight came to the wharf to be fitted up and loaded. By Tuesday afternoon everything was ready and we moved away from the wharf at Pawnee Landing and said a last goodbye to Folly Island and [our] home for the past nine months…” — Capt. Alfred P. Rockwell letter dated 21 April 1864.

Wednesday, 20. Cold and pleasant. I slept on some barrels down in the hole but didn’t get but little rest. The boat rolls very bad. I caught cold. Got up at two o’clock. The old boat has made good time.

Thursday, April 21, 1864. Pleasant and cool. Came in sight of land this morning off Hatteras Inlet. Saw Ocracock Light House. We are off Hatteras tonight. On guard. Slept on deck.

Friday, 22. Pleasant and warm. Came in sight of Cape Henry Light House this morning. Saw many wrecks on the shore. Arrived at Fortress Monroe at half past one. Left about five. Went a few miles and anchored.

Saturday, 23. Pleasant and cool Anchored at the mouth of York River last night. Hoisted anchor and went up the river about five a.m. Arrived off Yorktown about [ ]. Got unloaded about night.

Sunday, April 24, 1864. Pleasant and warm. Landed at Gloucester Point. The right section arrived on the Ella Knight yesterday a.m. Camped near the landing lat night. Moved camp about one mile. Have been carrying up things all day. Large number of troops arrived today.

“All day yesterday the battery was being landed and last night bivouacked on the shore. This morning I moved up upon the bluff and back about a mile from the river and established camp. We are directly across the river from Yorktown—so famous in history. The banks on both sides the river are some 30 to 50 feet above the water rising precipitously to a plain nearly level or gently undulating, occasionally cut by ravines which lead to the river…We are ordered today to prepare to turn in all our tents and take to shelter tents, which are about as effective as two handkerchiefs to keep off the rain. All trunks to be sent home and officers’ baggage reduced to a small valise and blankets…” Capt. Alfred P. Rockwell Letter, dated 24 April 1864.

Monday, 25. Pleasant and warm. Our boys have been fixing up things today. Troops are coming very fast The 7th, 10th, and 6th Conn. regiments are here. I sent a letter to George. Henry and I sent some things in a valise to his brother Lew in Washington.

Tuesday, 26. Pleasant and warm. Mounted drill this a.m. and mounted inspection this p.m. Sent Eugene a letter. Also sent George two hundred dollars. Three of our boys went into the Navy. Received seven new recruits today.

Wednesday, April 27, 1864. Pleasant and warm. Mounted drill this a.m. Drilled in piece in park this p.m. Had an inspection of clothes this a.m. Lieut. [James B.] Clinton and Sergt. [Elijah C.] Tuttle arrived this morning. Sent a letter to Ellen.

Thursday, 28. Cool and pleasant. No drill today. Packed our extra blankets and saskets. They are going to be sent to Norfolk for storage. Dr. Hart called to see us. Wrote a letter to Sarah.

Friday, 29. Pleasant and cool. No drill. Turned in our A tents and pitched our shelter ones. On guard last night and today. Hamilton Battery arrived today.

Saturday, April 30, 1864. Pleasant and cool. Mustered and inspected this a.m. This p.m. were reviewed by Gen. Butler, Foster, and Ames. there were about 20 regiments and 5 light batteries present. Got into camp about dark.

“Of course reviews are old stories and dreadful bores for all who are doomed to take any active part in them, but today it was more agreeable for me, for being the Senior Battery Commander of all the artillery. Imagine five Light Batteries (30 guns) drawn up in line one third of a mile in length. They were five Batteries and certainly did appear very well. There were probably not more than 18,000 to 20,000 men, if as man, but even these make quite a show and to a Folly Islander seem quite an army. We were on the ground at noon and were there till dark, marching and countermarching till all are thoroughly tired, horse & man… The whole Corps went through the review first as a rehearsal and then took our positions and waited the arrival of Major General Butler. In time, the guns at Yorktown announced his landing there to review the troops on that side. Then another salute announced crossing to this side. Then I had a man stationed who could see him coming, and reported the fact so that as he rode upon the field, one of the Batteries fired our 13 guns. This review was ordered for tomorrow but was hurried up today because we may move at a moments notice. Everything indicates that our stay at Gloucester Point will be cut short all of a sudden and within a very few days. We are already to march now.” — Capt. Alfred P. Rockwell Letter, 30 April 1864.

MAY 1864

Sunday, May 1. Cool and rainy. On fatigue. Went down to the landing after bread which was coming from Yorktown. No inspections today. Cleared off this p.m.

Monday, 2. Pleasant and cool. Mounted drill this a.m. and on piece in park this p.m. Lew Thurston and Charles Thompson and Henesey called on e yesterday. Had oysters for dinner.

Tuesday, May 3, 1864. Pleasant. Very hard shower last evening. Got up at six o’clock this morning. Struck tents about noon and left camp. Loaded on to barge and anchored in stream.

The following entries were made by Abels in the “Memoranda” portion of his pocket journal where he was unconstrained by the daily diary entry space limitations.

May 4th 1864. Pleasant. Left our camp at Gloucester Point about noon. Loaded our pieces on board the barge Durant. The 5th New Jersey Battery pieces were with us. Our horses went on board the steamer Convoy. Got loaded about night and anchored off in the stream. The troops and batteries are loading very fast. Left Gloucester Point about midnight and arrived at Fortress Monroe at daylight.

May 5th 1864. On board the barge Durant. the 10th Army Corps, 1st Division, arrived at Fortress Monroe this morning and left immediately for Newport News and anchored a few moments and then moved up the James River. On the way up we saw the monitor Roanoke three turrets. After sailing up quite a distance, saw a one turreted monitor. It is a beautiful day and we are having a nice sail. the river is lined with transports of all kinds. It is a very crooked river and very muddy. The country looks very pleasant and trees are in blossom. There is some beautiful places on this river but they look rather desolate. Gen. Terry and Gillmore are with us. I saw them in a fine steamer as it passed us. I have today seen some of the nicest steamers I ever saw. They are all crowded with troops, &c. The flags are flying from them in every direction and it is a beautiful sight. We arrived at City Point about dark and anchored a short distance above.

May 6th. Lay at anchor all night and this morning unloaded and commenced our march towards Petersburg and Richmond Railroad. Marched only a few miles and encamped for the night.

May 7th. Got up at half past two, hitched up three times during the day. Moved over to the right about dark.

May 8th. Very warm. Kept hitched up until about noon. Put up our polans and lay down and rested. Hitched up and moved back about a mile this p.m. Fixed a new camp and lay down. I am pretty tired tonight.

May 9th Got up about three o’clock and started on the march about four. Went out to the Petersburg & Richmond Railroad. Met but few of the enemy. Tore up the track for 6 or 8 miles. Encamped for a short time on the old battleground of last Saturday. Went in a bathing a brook nearby.

Wednesday, 4. Cool and pleasant. We have laid on board the barge out in the stream all day. On guard last night and today. Between 40 and 50 steamers loaded with troops at this place. Left for Fortress Monroe at eleven o’clock this evening.

“Yesterday noon I received orders to embark and at once moved from camp & put my guns &c.—all but the horses—upon one of the large North River Barges that you have seen often no doubt. Owing to the usual delays, the steamer for the horses was not ready till this morning and we spent the night by camp fires…Today has been my first day of rest and I have been making up lost sleep. Troops have been embarking all day and probably before morning all will move. It is a beautiful sight—the river full of steamers & barges loaded with men, flags flying, bands playing, steam tugs moving swiftly about in the fleet carrying orders to the different steamers, some getting underway. Altogether it is an exciting scene and appears like a busy harbor.” — Capt. Alfred P. Rockwell Letter, 4 May 1864

Thursday, 5. Pleasant and warm. Arrived at Fortress Monroe at daybreak and anchored for one half hour. Hoisted anchor and went up to Newport News and anchored for a few moments. Hoisted anchor and went up to City Point. Arrived about dark.

Friday, May 6, 1864. Very warm and pleasant. We laid at anchor a little above City Point all night. Unloaded this morning and commenced our march towards Richmond. The road was lined with clothing. Marched 6 or 8 miles and encamped.

Saturday, 7. Very warm and pleasant. Quiet during last night. Got up this morning at half past two. Hitched up three times during the day. Had a fight on our left and the report is that they destroyed the railroad bridge. Loss is said to be about 200.

“I do not know just where we are—only that we are ‘en bivouac’ in an open field surrounded by woods, troops on all sides of us and the enemy supposed to be in front. Beyond this, I know nothing—only that everything has gone right with this column thus far…Yesterday morning at sunrise, I disembarked at a place named ‘Bermuda Hundreds’ where most of our troops landed. It is on the north bank of the Appomattox river at its junction with the James. Some of the force was landed at ‘City Point’ on the opposite bank of the Appomattox. We heard firing last evening in the direction of Petersburg. What it meant, I don’t know. Never look to army officers for army news. We know only what passes under our eyes….We marched yesterday some six or eight miles, as nearly as I could judge, through a wooded country slightly undulating, farms at long intervals—that is, very few houses and those all deserted—quite a number of fields of grain. No inhabitants were visible as I passed. Any, if there must, have run away or been captured by the advanced guard. Roads more dry & in fine order but dusty. The sun was very warm and the infantry seemed to suffer much as we moved at first rapidly forward. We halted at noon for nearly an hour and came to our present camp at 4 P.M. To guard against surprise, the whole command was ordered under arms at 3½ this morning and fortified with a cup of coffee, we prepared to receive the enemy if he attacked.” — Capt. Alfred P. Rockwell Letter, 7 May 1864.

Sunday, 8. Very warm. Moved camp last night about dark. We are on the right of the division and in battery. Lay on the ground by our pieces all night. Quiet. Moved a little to the rear this p.m. The 10th, 7th, and 6th Conn. regiments near us.

Monday, May 9, 1864. Pleasant and warm. Got up about three o’clock a.m. and started on the march about four. Went out to the Petersburg and Richmond Railroad. Met but few of the enemy. Tore up the railroad tracks for 6 or 8 miles. Encamped for a few moments on the battleground of Saturday.

Tuesday, 10. Pleasant and warm. Four of our pieces were stationed on the railroad where it crosses the pike. Quite a battle was fought on the left of us down near Petersburg. This morning went up the pike and had a sharp fight and drove the enemy [Battle of Chester Station].

he Action at Chester Station was a relatively minor battle of the Bermuda Hundred Campaign and ended indecisively. It started as a Union expedition against the Richmond & Petersburg Railroad. The object was to destroy the railroad in order to cut the line of communication. It was met by a reconnaissance-in-force of two Confederate brigades led by Major General Robert Ransom, who attacked south from Drewry’s Bluff near the Winfree House. Both sides fought gallantly and fiercely including hand-to-hand.

“We have had a hard fight today and have been so far successful that we repulsed the enemy greatly outnumbering us, if we may believe the prisoners taken, and with heavy loss to them. Our own loss has been considerable. My loss is four men wounded and two horses killed. At one time I feared my battery would be taken and I, if alive, would write you next from Richmond. But the good conduct of our troops, under Providence, saved us.” — Capt. Alfred P. Rockwell Letter, dated 10 May 1864.

Wednesday, 11. Pleasant and warm. Returned to camp last night pretty tired. In yesterday’s fight, [Ebenezer] Wakely, Hall and [Edwin O.] Blatchley were wounded. Also had two horses killed. Today we have been laying off in camp. Quiet so far.

Thursday, May 12, 1864. Rainy. Started on a march about six o’clock. Went out to the Pike Road, continued up the road about one mile and encamped for the night. There was considerable skirmishing this p.m. and our folks drove them. Very rainy and bad laying out.

Friday, 13. Rainy and unpleasant. I slept on the ground and am wet through this morning. Got up several times during the night on account of picket firing. Tonight we are in battery within ten miles of Richmond on the Pike. There is 16 pieces of us. Received a letter from Sarah.

Saturday, 14. Rainy this a.m. and pleasant in p.m. We are about in the centre of our line of Battery. Kept hitched up all night. The Rebs fired at us severely yesterday p.m. Our troops gained their earthworks on the left yesterday p.m.

Sunday, May 15, 1864. Pleasant and warm. Moved to the front about noon yesterday. We gained their first line of works on the Pike yesterday. Had a severe fight yesterday p.m. [See fight at Proctor’s Creek] Lost one man killed and 6 wounded. Also had ten horses killed, 5 or 6 wounded. Moved to the rear half mile last night. Lieut. [George] Metcalf killed.

“Yesterday I was with my battery under a severe fire during which time some four hours I lost my 1st Lieut. (Metcalf) mortally wounded (since dead), one man killed, and some half dozen wounded. About 10 horses killed. It is seldom we have so severe a time of it and I have no fancy to repeat it. I escaped without a scratch…This morning I have had another artillery duel with the enemy and had but one man wounded. The same shell knocked the wheel of the gun in pieces…My men are nearly worn out by this hard work…We seem to have come to a standstill before the enemy’s entrenchments and heavy artillery is said to be coming up. My battery is losing nothing in reputation yet. Most of my men behave admirably. I am at this instant ordered to withdraw my pieces from action…” — Capt. Alfred P. Rockwell Letter, dated 15 May 1864

Monday, 16. Pleasant. The Rebs received reinforcements last night. This morning opened on us very heavy with artillery and musketry. Our section had a sharp fight with them this a.m. Went back to camp this p.m. It was very foggy this morning when they came down on us.

Tuesday, 17. Pleasant and warm. Remained in camp. A number of the Connecticut boys called on us. Wrote a letter to George and Sarah. Lieut. Metcalf died Sunday afternoon. One section is in fort.

Wednesday, May 18, 1864. Showery and warm. Took all our guns into the fort which is a short distance from camp. Our forces have fell back to the rifle pits which are about one mile from the fort. Considerable firing by gunboats and skirmishers.

Thursday, 19. Showery and warm. Lay by our guns in the breastworks last night. The enemy opened on us this morning with artillery but we didn’t reply. Considerable skirmishing. Our troops are strengthening the earthworks all along the line.

Friday, 20. Pleasant and warm. Lay by our guns in fort all night. Had to get up three times during the night for the Rebs came down on our pickets. During most of the day there has been heavy firing on both sides, Our troops drove them back and captured Brig. Gen. [William Stephen] Walker. [See From a Former Prisoner to Another: Brig. Gen. William Stephen Walker on Emerging Civil War]

Saturday, May 21, 1864. Pleasant and warm. Brig. Gen. Walker was badly wounded and captured by our troops yesterday p.m. Quiet during the night and today by our guns. It has been very quiet today. Our artillery has fired at them some. Wrote to Eugene.

Sunday, 22. Pleasant and warm. The enemy opened fire on us about ten o’clock last night and our batteries and pickets replied to them in good earnest. Our artillery blew up a caisson for them. Very quiet today. I went back to camp and put on clean clothes.

Monday 23. Pleasant and warm. Very quiet during the night. This is the sixth day we have been in this fort. I sent a letter to Fannie and Jeff. Received an old mail from Sarah, Ella, and Jeff. Went to camp and stayed a short time. Quiet this p.m.

Tuesday, May 24, 1864. Pleasant and warm. Goy up twice last night on account of picket firing but did not open any artillery on them. The rebel sharpshooter shot through my tent and into my haversack and broke the handle of my fork. It came very near my head. I wrote to Ed.

Wednesday, May 25. Pleasant and warm. Very quiet last night. This is the eighth day our guns have been in the fort. Large numbers are to work on the fortifications and they are making them very strong. Very quiet during the day.

Thursday, 26. Rained some during the night. The firing of the pickets disturbed us once during the night. I didn’t get up. Several showers during the day but has been quiet. This the 9th day we’ve been in fort.

“The view from the banks of the James [River] near my camp is very beautiful—river banks thickly wooded—precipitous, about 150 feet high—river winding. On opposite shore the ground stretches away in an undulating surface, varied and beautiful to the eye—all so quiet and peaceful till the crack of a rifle or bursting of a shell reminds us that we are not on a picnic…” — Capt. Alfred P. Rockwood Letter, dated 26 May 1864.

Friday, May 27, 1864. Pleasant. Received a letter from George & Mr. Holcomb last evening. Also good news from Grant’s army. Quiet last night. Wrote a letter to Mr. Holcomb. The men are to work on the fort as usual.

Saturday, 28. Pleasant. Quiet during the night. This is the 11th day we’ve been in this fort. The pickets haven’t fired much for several days past. I wrote a letter to George. The 18th Army Corps have gone away. Rainy this evening.

Chaplain Henry Clay Trumbull, 10th Conn. Infantry

Sunday, 29. Pleasant and cool. Very quiet during the night. Went down to camp this noon and from there went down to the James River and had a good wash. It has been very quiet today. Mr. [Henry] Clay Trumbull, the chaplain of the 10th preached in camp this p.m. His remarks were very good.

Monday, May 30, 1864. Pleasant and warm. Very quiet during the night and today until about half past five p.m. when the Rebs yelled and opened on us with artillery. It lasted about an hour. A few were wounded and killed. There has been heavy firing toward Richmond.

Tuesday, 31. Pleasant and warm. Quiet on our lines during the night. This morning there is heavy firing towards Richmond & towards Petersburg. Also some pickets at our front. The enemy opened on us with artillery about half past one p.m. Our battery replied. The firing lasted about one hour.

JUNE 1864

Wednesday, June 1. Pleasant and warm. The enemy opened on us very sharp with artillery about two o’clock this morning. It lasted about one hour. Our guns on the left and centre replied to them. I am on guard tonight. Te enemy opened again with artillery about ten o’clock this evening.

Thursday, June 2, 1864. Pleasant until about six pm. when it commenced raining. On guard. The enemy charged on our pickets about six this a.m. The report is that they drove them out of a part of the first line. They made several charges. The firing lasted about two hours. They opened on us with artillery about one p.m.

Friday, 3. Cloudy this morning. The enemy have not fired a gun since we replied to them yesterday p.m. I went down to camp a few moments this p.m. Hen is not very well. I wrote a letter to Sarah and sent two dollars for the Episcopal festival.

Saturday, 4. Cloudy and rainy. The enemy have been very quiet all night and day. Our folks are building another fortification in front of this battery. I received a letter from Fannie this a.m. We have been obliged to stay in our tents today.

Sunday, June 5, 1864. Cloudy and rainy. Cleared off this p.m. Very quiet all night. Gen. [Quincy Adams] Gillmore opened a few guns on the enemy about five o’clock p.m. The enemy replied with only three shots. I went down to camp about six o’clock and the enemy opened on us. Had to come right back.

Monday, 6. Pleasant and warm. Quiet during the night and day. Ed Phelps and I went down to camp this morning. I brought my knapsack up to the fort. I have been mending my clothes and cleaning myself up today.

Tuesday, 7. Cool and pleasant. Quiet during the night and day. The enemy fired three shots at us but we did not reply. Fixed a new platform for our gun. Sent a letter to Fannie.

Wednesday, June 8, 1864. Pleasant and warm. Quiet during the night. Drilled on piece this a.m. The enemy fired a few shots at us today but we didn’t reply. We are having quite easy times nowadays.

Thursday, 9. Pleasant and warm. Quiet during the night. Drilled on piece this a.m. A number of regiment have gone across the Appomattox. We have heard heavy firing that way all day. Our battalion on the left had a sharp engagement today.

Friday, 10. Pleasant and warm. Quiet during the night and day. It is reported that the expedition that crossed the Appomattox destroyed 6 or 8 miles of railroad and also the iron bridge. Sent a letter to George.

Saturday, June 11, 1864. Pleasant and warm. Everything has been quiet of late in front of our line. Heard heavy firing last evening in the direction of Richmond. There has been some firing over on the Appomattox.

Sunday, 12. Pleasant. All quiet about here except occasional firing over on the Appomattox. We can hear firing towards Richmond. We are still laying in the fort. A number of regiments of the 100 days’ men have arrived.

Monday, 13. Pleasant. Everything is quiet except occasional firing on the left. [William] McNary and myself went up to No. 3 Battery this a.m. We could see the Rebs very plain and also their earthworks.

Tuesday, June 14, 1864. Pleasant. All quiet during the night and day. Our officers thought the enemy were coming down on us and made us get up about eleven o’clock and remain up all night. Sent Eugene a letter.

Wednesday, 15. Pleasant. All quiet last night and today in our front. The report is that the 18th Corps has returned and today are moving on Petersburg. We can hear heavy firing in that direction.

Thursday, 16. Pleasant. On guard during the night and today. The enemy left their fortifications this morning and our forces took them and drove the enemy back about a mile. I saw about 60 prisoners which we took. The right and left section went out and shelled them. Tonight the enemy charged on our troops.

“It was found out very early this morning that there was no force of the enemy in our immediate front and we of course moved out to our works to see what had become of them, cautiously and slowly, capturing a few pickets as we advanced. Finding no large force, orders came to push on and cut the railroad again, and this has been done and the day’s work has consequently been satisfactory….The only fighting was done by our division and this principally skirmishing. We held the enemy in check while Generals [John Wesley] Turner & [Adelbert] Ames pushed out on our left and did the tearing up. I do not yet understand why the enemy allowed all this for our force was not large. Prisoners last taken state that we were fighting the advance guard of Lee’s army and that toward evening, Lee himself was just in front. So it seems we were stirring up the lion himself. About sunset we withdrew within our entrenchments closely followed by the enemy. Our loss has been slight so far as I can learn…Four of my guns were out & from from another battery. I had the pleasure of riding with the General [Alfred Howe Terry] who had a strong desire to see how far to the front he could go and not be hit. Fortunately we all escaped the balls that occasionally whistled by.” — Capt. Alfred P. Rockwell Letter, dated 16 June 1864.

Friday, June 17, 1864. Pleasant. Our troops fell back to their old line of picket post. The enemy made several charges on them but we repulsed. Quiet during the night in our front. The gunboats fired all night. There has been a good deal of firing today.

Saturday, 18. Pleasant. There has been a good deal of skirmish firing today. The enemy opened on us with artillery about three p.m. Only batteries on the left of us opened fire on them and fired a few times and they stopped. It is reported that our forces have taken three lines of the enemy’s around Petersburg and captured several guns.

Sunday, 19. Pleasant. Some picket firing along our lines during the night but today it has been very quiet. A part of the 6th Corps is in rear of our battery. I received a letter from Sarah yesterday and answered it today. Some firing Petersburg at the front. I don’t know the success.

Monday, June 20, 1864. Pleasant. The most of Grant’s army is here and down around Petersburg. They left the Chickahominy during last week and arrived at Bermuda Hundred and City Point Wednesday or Thursday. Very quiet during the day and night. Some of the troops have started tonight somewhere.

Tuesday, 21. Pleasant. Centre section left the fort this morning about four o’clock and started for Jones Neck. Arrived about eight. We crossed over the James on a pontoon bridge about noon and went into some breastworks near the bank of the river.

Wednesday, 22. Pleasant. Quiet during the night. Slept on the ground near the gun. Some picket firing today and tonight. The gunboats are firing at the enemy at a distance. Some of the infantry found 5 or 6 hundred dollars in gold and silver.

Thursday, June 23, 1864. Pleasant and warm. The gunboats have fired occasionally all night. There is three regiments of the hundred days’ men here to work on the breastworks day and night. There is also six other regiments here. President Lincoln passed here is a steamer yesterday,

Friday, 24. Pleasant and warm. Some firing by the pickets and gunboats during the night. It has been quiet during the day. The hundred days’ men have gone back to camp. it is quite lively here. Boats pass up and down the river quite often.

Saturday 25. Pleasant and warm. Very little firing by gunboats and pickets today. Our caissons stop on the other side of the river. On guard tonight. Very warm.

Sunday, June 26, 1864. Very warm. Our piece went up into the front redoubt this a.m. We fired three shots and the gunboats fired several. Some picket firing tonight when the relief went on. There is plenty of wheat and oats about here.

Monday, 27. It has been very warm and there has been showers all around us. Very little firing by the gunboats and pickets. The sect of Jersey Battery was relieved by the left section of ours yesterday p.m One deserter came in today.

Tuesday, 28. Pleasant and cool. Had a shower last night. Quiet last night and today with the exception of some picket firing. The left gun of our section came up this a.m. Left section guns are in the rear.

Wednesday, June 29, 1864. Pleasant. On guard last night. Some picket firing and also gunboats during the night. This a.m. the enemy opened on the gunboat Hunchback with artillery. The boat returned the fire. A monitor came down and fired.

Thursday, 30. Pleasant. Quiet during the night. The gunboats have fired some today but the enemy didn’t reply. About sundown the enemy opened several pieces away down the river across the [ ] creek. Our gunboats silenced them.

JULY 1864

Friday, July 1. Pleasant and very warm. Quiet during the night and today. The infantry are hard to work building breastwork fortifications. I wrote a letter to George yesterday, I picked some blackberries.

Saturday, July 2, 1864. Pleasant and warm. Quiet during the night an today excepting a few shots from the gunboats. Went in a bathing tonight in the James. Our battery wagon and forge have come down and are on the opposite side.

Sunday, 3. Pleasant and warm. Quiet during the day. The infantry are hard to work building breastworks. Quiet during the night. The weather is very warm and everything is drying up.

Monday, 4. Pleasant and warm. This is the third 4th [of July] I’ve spent in the army and its been a very quiet day. I’ve been to work filling bags with sand to make an embrasure for our gun.

Tuesday. July 5, 1864. Pleasant and warm. Got up about two o’clock this morning. We expected the enemy were coming down on us but they didn’t come. Been filling bags again today. Some firing by the enemy and our gunboats.

Wednesday, 6. Pleasant and warm. Quiet during the night and today. I have been to work on the embrasure today. One or two deserters come in most every day. Some firing by the boats.

Thursday, 7. Pleasant and warm. Quiet during the night and day. The infantry are hard to work on the breastworks and we are getting strongly fortified. Slight shower this p.m.

Friday, July 8, 1864. Pleasant and warm. Washed my clothes this morning about sunrise. Been to work on the embrasure again this p.m. Quiet during the day and night. On guard during the night.

Saturday, 9. Pleasant and warm. Quiet during the day and night. We get a fine breeze up here when there is any. the army os somewhat quiet now days. I think they are getting ready for another move.

Sunday, 10. Pleasant and warm. Very quiet today. Lieut. Clinton inspected us this morning. I have been reading the papers today. The bands are playing nicely tonight.

Monday, July 11, 1864. Pleasant and warm. Quiet as usual today. On guard tonight. A party of one hundred men went up to Aiken’s Landing, captured thirteen privates and one Lieut. and burnt several buildings.

Tuesday, 12. Pleasant and warm. Quiet during the night and day. Had a heavy shower this evening, it being the first one we have had for a long time. Received news of the destruction of the pirate Alabama and of the Rebel invasion North.

Wednesday, 13. Pleasant and warm. Quiet during the day and night. Went a blackberrying and got a few which were very good. We are having very good and easy times now days here.

Thursday, July 14, 1864. Pleasant and warm. Quiet during the day and night with the exception of the gunboats firing at a Rebel battery down near Malvern Hill. Went a berrying again today. Exciting news from the North.

Friday, 15. Pleasant and warm. Quiet during the day and night. I was surprised this one o’clock p.m. by the arrival of Eugene from City Point, it being the first time I had seen him in four years.

Saturday, 16. Pleasant. Eugene is still with me. A rebel battery opened on our gunboats laying below the pontoon bridge this a.m. and the report is that one was killed and seven wounded. Quiet during the night.

Sunday, July 17, 1864. Pleasant and warm. I saw Gen. Grant yesterday for the first time. He and Butler were over here and went out with a Flag of Truce. Eugene started for City Point about four o’clock p.m. Quiet this day and night. On guard.

I can find no record of Grant and Butler participating together in a Flag of Truce as suggested by Abels’ diary. In fact, Grant sent Butler a telegram from his headquarters on 18 July 1864 asking Butler “what was the result of the flag of truce yesterday?” Butler’s response was that the flag of truce boat had taken men up to Richmond and was not expected back for a couple of days.

Monday, 18. Pleasant and warm. Received a letter from Edward Stiles including his photograph. I was very glad to hear from him once more. Went a berrying today. Got a few. All quiet.

Tuesday, 19. Rainy all day. This is the first rainy day we have had for a long time. Wrote a letter to Edward. Sent my state check to New Haven to get it cashed. Firing toward Petersburg today. Cleared off during the night. All quiet.

Wednesday, July 20, 1864. Pleasant and warm. Some firing by gunboats and on the picket line. Went a berrying and had good success. On guard last night. There is but little news now days. A short shower this eve.

Thursday, 21. Pleasant and cool. William and I went a berrying this a.m. and had good luck. The 11th Maine Regiment went on a scout over on the other side of the four mile creek and captured a Lieut. and nine privates. Some firing along the lines.

Friday, 22. Pleasant and cool. The gunboats and one monitor have been firing all day into the woods on the opposite side of four mile creek. There has also been some picket firing. Had the toothache during the night and had it.

Saturday, July 23, 1864. Pleasant and cool. The monitor has been firing occasionally all day. Five regiments belonging to the 19th Corps from New Orleans arrived today and are on the opposite side of the river.

Sunday, 24. Cloudy and has commenced raining about dark Our section had to pull up stakes and cross over the Four Mile Creek. They laid another pontoon bridge across the river last night. The right section took our place.

Monday, 25. Pleasant. Rained very hard last night. Our bower & tent fell down onto us about two o’clock and we got wet through. My face has pained me very bad ever since I had the tooth pulled out this morning.

Tuesday, July 26, 1864. Pleasant and warm. My face is swollen very bad and is very painful. Five regiments of the 19th Army Corps is here with us. The enemy drove in our pickets during last night. One section of the 4th US Regular Battery came here this morning.

Wednesday, 27. Pleasant and warm. We shelled the enemy pretty lively yesterday. Had considerable skirmishing and some fifty or more killed and wounded. The 2nd Corps and Sheridan’s Cavalry came today. Troops have been coming all day.

Thursday, 28. Pleasant. Our section came over into the first redoubt last evening. The 2nd Corps captured four 20 lb. Parrott guns yesterday morning. Had a sharp fight. My face was very bad yesterday but it is better today.

Friday, July 29, 1864. Pleasant and warm. Our section moved up into the front battery this p.m. after fixing up another good shade. Our section and the right moved out to the front half a mile. The right section fired forty or fifty shots. Have been fixing up another tent. Some fighting on the other side of the creek.

Saturday, 30. Pleasant. The 2nd Corps and cavalry went back last night and today there is only a small squad of infantry of the other side of Four Mile Creek. The troops finished crossing this morning and they took up the pontoon bridge. Some pickets firing in our front today.

Sunday, 31. Pleasant and warm. Had inspection this morning. The Indiana Regiment which has been here of late received orders to move this p.m. They said they were [going to] to Washington. I wrote a letter to Ed. Quiet in our front today and during the night.


Monday, August 1, 1864. Pleasant. Quiet during the night. Received a letter from Fannie & answered it his p.m. Henry is sick and has gone over the river to our hospital tent. He has been complaining for some time. Quiet today.

Tuesday, 2. Pleasant and quiet today. I have been reading most of the day. The 4th Regulars which has been here a few days has gone away. It is showery tonight. There is some firing along the lines.

Wednesday, 3. Pleasant. Quiet during the day and night with the exception of some picket firing. We are having quite easy times now-a-days. We are in the front redoubt with the right section.

Thursday, August 4, 1864. Pleasant and everything is pretty quiet here just now. Our forces had rather bad luck last Saturday (the 30th)in front of Petersburg. They gained the first line of works but had to give them up. [See Battle of the Crater]

Friday, 5. Pleasant and warm. On guard last night. Drawed water for the cook today. Very heavy firing in the direction of Petersburg this evening and there has only been some firing along the river.

Saturday, 6. Pleasant & very warm. Some firing down the river. There has been a man here this p.m. taking a photograph of our camp and battery. Very quiet in our front.

The centre section (foreground) and part of the right section in background at front redoubt at Deep Bottom in August 1864. (Possibly Abels standing at far right.)

Sunday, August 7, 1864. Pleasant and warm. Very quiet. Had our usual inspection this a.m. I have been writing to George & Sarah today. Some firing down the river.

Monday, 8. Pleasant & warm this p.m. There was a private in the 24th Massachusetts shot for desertion. He deserted from the Rebs a few days since and came in his own company by mistake. quiet about here.

Tuesday, 9. Pleasant and warm. I am not feeling very well today. The whole brigade turned out yesterday to see the man [deserter] shot. Heard a terrible explosion about 1 p.m. in the direction of Petersburg. [See City Point Wharf Explosion]

Wednesday, August 10, 1864. Pleasant and warm. We have heard that the explosion yesterday was an ordnance schooner at City Point. A large number of the one hundred days’ men were killed. Quiet.

Thursday, 11. Pleasant and warm. Henry is in the hospital over the river. He has been there over a week. I hear he is getting better. Deserters are coming into our lines everyday. All quiet. Codfish for dinner.

Friday, 12. Pleasant and warm. Wilbur Scranton has ben sick for two or three days. Had a good dinner this noon of fresh meat, potatoes, onions. Very quiet about here of late.

Saturday, August 13, 1864. Pleasant and warm. There has been a good deal of artillery firing today. The enemy opened on our working party at Dutch Gap. Our monitors and gunboats replied. They also opened on up in our front.

Sunday, 14. Pleasant and very warm. Got up this morning at four o’clock. The whole of the 10th Corps came here last night. The Second Corps is also on the other side of Four Mile Creek. We advanced and drove the enemy. Had a sharp engagement.

Monday, 15. Pleasant & warm. Last night about one o’clock, we came into our old redoubt. All the troops retired & crossed over Four Mile Creek where they have been fighting today. The 10th Corps captured 6 guns yesterday.

Tuesday, August 16, 1864. Pleasant and warm. The 10th & 2nd Corps & also some troops from S. C. are on the east side of Four Mile Creek and are having hard fighting at Deep Run. There were two Rebel generals killed. In last Sunday’s fight, the 10th Corps lost nearly two hundred killed and wounded. None of our company hurt.

During the night of August 13-14, the Union II Corps, X Corps, and Gregg’s cavalry division, all under command of  Maj. Gen. Winfield Scott Hancock, crossed James River at Deep Bottom to threaten Richmond, coordinating with a movement against the Weldon Railroad at Petersburg. On August 14, the X Corps closed on New Market Heights while the II Corps extended the Federal line to the right along Bailey’s Creek. During the night, the X Corps was moved to the far right flank of the Union line near Fussell’s Mill. On August 16, Union assaults near Fussell’s Mill were initially successful, but Confederate counterattacks drove the Federals out of a line of captured works. Heavy fighting continued throughout the remainder of the day.  Confederate general John Chambliss was killed during cavalry fighting on Charles City Road. After continual skirmishing, the Federals returned to the south side of the James on the 20th, maintaining their bridgehead at Deep Bottom. [American Battlefield Trust]

Map of Second Deep Bottom, August 16, 1864

Wednesday, 17. Pleasant this a.m. but a hard shower just at night. The 10th and 2nd Corps are still advancing toward Richmond. We hear they captured two thousand prisoners yesterday. Got the enemy’s rifle pits but had to give them up. A good many killed and wounded on both sides.

Thursday, 18. Pleasant and warm. The 29th Connecticut and 8th North Carolina Colored Regiment have been stopping here for a few days past. They were relieved last night and went over to join the 10th and 2nd Corps. Very heavy firing during last night.

Friday, August 19, 1864. Cloudy and rainy most of the day. On guard last night. Heard very heavy firing toward Petersburg. The 10th and 2nd Corps had a terrible fight between 5 and 7 o’clock last night. We hear that the enemy made several charges on them and were repulsed with heavy loss.

No fighting occurred on August 17 and a truce was called to allow the two sides to retrieve their dead and wounded. Lee planned a counterattack against the Union right for 11 a.m. on August 18, a cavalry attack on the Charles City Road accompanied by an infantry attack at Fussell’s Mill. The effort was poorly coordinated and the cavalry was not ready to move until 5 p.m. Neither the cavalry nor the infantry made any significant gains before dark. That night Hancock sent a II Corps division back to Petersburg to man a part of the trench line while other units were sent from there to the Battle of Globe Tavern at the Wilmington and Weldon Railroad south of the city. [Wikipedia]

Saturday, 20. Cloudy and rainy. One division of the 2nd Corps and some cavalry went over to Petersburg last night to help the 5th Corps who it is reported have taken the Weldon Railroad running south of Petersburg. No fighting at Deep Bottom today.

Sunday, 21. Cloudy this a.m., cleared off this pm. The remainder of our troops evacuated Deep Run during the night. Foster’s Brigade came back this morning. The Brigade of the 10th Corps which has been here for 2 or 3 days pulled up stakes and has gone up to Bermuda Hundred.

Monday, August 22, 1864. Pleasant and cool. Wrote a letter to Eugene yesterday. Called on David Holmes last evening. Said he received a letter from his mother saying that Eugene had been sick and was up there with George. Quiet in front. Firing at Dutch Gap by gunboats.

Tuesday, 23. Pleasant and warm. Quiet in our front but some firing by artillery up at Dutch Gap. Good news from Petersburg of the taking of the Weldon Railroad by the 5th Corps.

Wednesday, 24. Pleasant and warm. Expected an attack last night and had to get up at three o’clock this morning. Wib and I went in bathing in the James this a.m. All quiet. We can see a good many johnnies about.

Thursday, August 25, 1864. Pleasant & warm. Received orders to march this a.m. Got everything ready & left Jones Neck about one p.m. for Point of Rocks on Petersburg side. Arrived about dark. Very hard shower this evening.

Friday, 26. Pleasant and warm. We are in Redoubt Converse. Have fixed up our tents & got settled again. Tonight have received orders to march again and arrived in front of Petersburg about midnight. Hard shower.

Saturday, 27. Pleasant. We are encamped within about two miles of Petersburg. There is a good deal of firing on both sides. Foster’s old brigade is here [consisting of the 24th Mass, 11th Maine, and 4 companies of the 10th Conn]. Col. [Harris Merrill] Plaisted is in command. Tonight our guns are [ ].

Sunday, August 28, 1864. Pleasant. This morning finds us at the front within two hundred yards of the enemy’s works. We came into the fort about midnight. A great deal of mortar firing last evening. We are in a hot place and the bullets come fast.

Monday, 29. Pleasant and warm. We are on the place formerly owned by Mr. O. P. Hare. The Battery we are in is called the O. Hare Battery. There is two mortars in it and also two in the rear of us. Lively firing this eve by artillery and mortars.

The 1st Connecticut Light Artillery manned the battery at Mr. O. P. Hare’s house on the extreme right, just south of where Fort Stedman was built. The breastworks at this locations were only about four hundred yards from the rebel lines. By the time the 1st Conn. L. A. arrived at the location, the Hare house (in background), only the chimney was left standing.

Oliver Abels recalls an incident of flower picking under difficulties in front of Petersburg. He says: “When we went in front of Petersburg, my section, the centre, went into a redoubt at the Hare House and remained there all the time we were in front of Petersburg. It was a very exposed position and every night we used to have an artillery duel, causing us to have a pretty lively time. The Hare House had in its day been a very fine place, but there was nothing left but the old chimney. There was a ditch dug through the garden and some nice flowers were growing near it. On one occasion I told the boys that I was going to get into this ditch and gather some flowers. No sooner had I commenced than the Johnnies began firing, and every time I raised my hand to pick a flower the bullets would whiz by. I know I thought, at the time, that it was picking- flowers under great difficulty. [History of the First Light Battery Connecticut Volunteers, pp. 566, 569].

Tuesday, 30. Pleasant. It has been very quiet for this place although the sharpshooters have fired considerable. Henry is sick and has gone back to camp. I have been washing today. We fired our gun about thirty times about night.

Wednesday, August 31, 1864. Pleasant. It has been pretty quiet today. We can see the churches & houses in Petersburg quite plain from here. Considerable picket firing last night. One of the 1st Connecticut Heavy Artillery was wounded yesterday.

A sample of Oliver K. Abels’ Handwriting


Thursday, September 1. Pleasant. Considerable picket firing last night. There has been a good deal of artillery firing today. We fired out all our ammunition. The enemy’s shot and shell dropped about our quarters thick and fast.

Friday, 2. Pleasant. Quiet during last night and but little firing today. I received a letter from George & Sarah & Ellen this morning. We exchanged papers with the johnnies last night & this morning.

Saturday, 3. Pleasant. Some picket firing during the night. Was on guard until eleven. Some considerable artillery and mortar firing today and this evening. I wrote a letter to George. Received news of the capture of Atlanta last night. The johnnies quiet.

Sunday, 4. Pleasant. It has been very quiet today and also during the night. This afternoon had considerable mortar firing. I have written Sarah and Ell a letter. Received official news of the surrender of Fort Morgan [at Mobile].

Monday, 5. Pleasant. Last night we received official news of the capture of Atlanta and had to get up at half past eleven and fire a salute of thirty-six guns. The battery and mortars opened all along the line. The johnnies fired some. Pretty quiet today.

Tuesday, September 6, 1864. Cloudy today. Rained some last night. Received a letter from Eugene yesterday. Sent him a note in Sarah & Ellen’s letter. Considerable artillery & mortar firing last evening. A large piece of a mortar shell struck very near William and myself. It is very dark and rainy tonight.

Wednesday, 7. Rainy during the night. Cleared off this morning. Quiet during the night. Considerable artillery this a.m. It has been a very pleasant day. Very quiet this evening. Some artillery during the night but didn’t get up.

Thursday, 8. Pleasant during the day but it is cloudy and rainy this evening. Considerable artillery firing today. Some of the shells and balls come quite near. No one hurt as far as I hear of. On guard from eleven to two.

Friday, September 9, 1864. Pleasant. Cleared off this morning. There has been a good deal of artillery & mortar firing this p.m. A good many balls & shells came near us but no one was hurt. Loud cheering for something this evening and some firing near our bomb proof.

Saturday, 10. Pleasant. Some firing by artillery & musketry last night. Also considerable artillery firing today. No one hurt nearby us. Received a letter from Eugene and Margaret. An old horse was killed by the johnnies today.

Sunday, 11. Pleasant. Quiet last night. It has also been very quiet today. William Scranton is now sergeant and has gone over to the left section. Had a shower about five p.m. On guard tonight. Pleasant moon tonight.

Monday, September 12, 1864. Cool and pleasant. On guard today. Very quiet last night & today. There is a large fatigue party to work making breastworks & bomb proofs. Sent a letter to Margaret.

Tuesday, 13. Pleasant and cool. Some considerable picket firing & little artillery. I have been washing my clothes today. Co. D, 1st [Conn.] Heavy Artillery has gone to Bermuda [Hundred]. Co. K taken their place.

Wednesday, 14. Pleasant. Received a letter from George this morning. Considerable musketry firing during the night and day. Opened on the city about eleven o’clock a.m. and fired one hour all along the line. Don’t know what for.

Thursday, September 15, 1864. Pleasant. On guard last night & today. Wrote a letter to Eugene. Very pleasant weather & beautiful nights. Large fatigue parties to work on the breastworks night and day. Pretty quiet today.

Friday, 16. Pleasant. I went out and exchanged papers with a Johnnie this a.m. Saw the dead bodies, some 8 or 10 laying on top of the ground in the cornfield between the lines. Some artillery. Wrote a letter to George. Pickets quiet in front.

Saturday, 17. Pleasant. Very quiet last night & today for this place. A Negro belonging to a working party was shot dead a short distance from our bomb proof. This noon built a ew platform for our gun.

Sunday, September 18, 1864. Somewhat cloudy. On guard last night & today. Received a long letter from Sarah this morning. Capt. Clinton inspected us this a.m. Some firing as usual.

Monday, 19. Pleasant. I don’t feel very well today. Considerable artillery and mortar firing today and our usual picket firing. I went out to exchange a paper this p.m. but it was an old one and didn’t exchange.

Tuesday, 20. Pleasant. I am feeling better than I did yesterday. Considerable artillery & Mortar firing today. Pretty quiet last night. Monthly inspection this a.m. by Lieut. Smith. Good news from Sheridan this evening.

Wednesday, September 21, 1864. Pleasant. On guard last night and today. The johnnies have fired occasionally all night. Fired a salute all along our lines at six this morning. We fired ten shots from each of our pieces. This salute was for Sheridan’s victory [at Cedar Creek].

Thursday, 22. Rainy and unpleasant today. The johnnies kept up their artillery and mortar fire occasionally all night. Considerable artillery firing today. Wrote a letter to Mr. Holcomb and to Maria & Sarah. The infantry are hard to work on the breastworks.

Friday, 23. Cloudy and a little rainy. Some firing today. Pretty quiet last night as it is raining. On guard tonight. Several Negroes were hit by sharpshooters yesterday and today. Quiet this evening.

Saturday, September 24, 1864. Cloudy and rainy. Received news of another victory by Sheridan up in the Valley. On guard. Fired a salute 6 a.m. of 12 guns in honor of Sheridan’s victory. Orders to move tonight.

Sunday, 25. Pleasant and cool. We moved from the front this morning about two o’clock. Today are in camp laying off waiting for orders. Very quiet in front but heavy firing on the right.

Monday, 26. Pleasant. Had a mounted drill this morning. An axle to one of the guns broke. Moved camp this p.m. Tonight we are encamped close to the railroad about half a mile from the old camp.

Tuesday, September 27, 1864. Pleasant. There is eight or nine batteries encamped near us. Busy fixing up things about here. Most every train of cars comes loaded with soldiers. The whole of the 10th Corps is encamped near us.

Wednesday, 28. Pleasant. Very busy fixing up our tents. I’m on fatigue [duty] this p.m. We are expecting to move again soon. We are receiving good news from Sheridan. Struck tents this a.m. and packed up everything. Left camp about noon.

Thursday, 29. Pleasant. There was nine different batteries came with us yesterday. This morning finds us near Jone’s Landing. We got here about ten o’clock last night. The 10th and part of the 18th Corps came over during the night. Crossed the river and drove the enemy back.

Looking down the James River toward Jones’ Landing

Friday, September 30, 1864. Pleasant. On guard during the night & today. Troops drove the enemy yesterday & captured a good many prisoners and about thirty guns. The enemy charged twice on our forces with loss. Good news from the front this eve.

October 1864

Saturday, October 1. Rainy and unpleasant. We are now encamped a few rods from Jones’ Landing. There is not much fighting today. The ambulances are carrying in this a.m. filled with wounded johnnies.

Sunday, 2. Cloudy this a.m. Cleared off this p.m. Received orders to move about dark. We crossed over the [James] River and encamped on the left of our old redoubt. It’s very windy. The army has come to a standstill about four and a half miles from Richmond.

Monday, October 3, 1864. Cloudy and rainy. Pitched tents & got boards for floor. The troops have gained some very strong works within a few miles of Richmond. They captured 22 cannon. received a letter from George.

Tuesday, 4. Cloudy and unpleasant. Nothing new from the front today. Our forces are entrenching and making their position strong. Considerable firing about today and also this evening in the direction of Petersburg.

Wednesday, 5. Pleasant. Received orders to move this a.m. Started soon afternoon & marched up to the front about five miles of Richmond. Pretty tired tonight. Got settled down in the works at the front about eight in the evening.

Thursday, October 6, 1864. Pleasant. Very quiet along the lines. I went out this a.m. & exchanged papers with the johnnies. The two line of works are about 1500 yards apart and the pickets about 400. Both sides are busy to work.

Friday, 7. Pleasant. This has been an exciting day. The enemy opened on our left about nine this a.m. and soon after made a charge about one mile to our right on the New Market Road and were repulsed with heavy loss.

On October 7, 1864, two Confederate divisions, commanded by Major General Charles Field and Major General Robert Hoke, advanced down Darbytown Road. Supported by cavalry, Field’s infantry turned the Union right flank and attacked 1,700 cavalrymen, commanded by Major General August Kautz, from the rear. Caught by surprise, the federal troopers quickly retreated, leaving the Rebels in possession of the road and of eight Union cannons. Following up on his initial success, Field turned south to attack Major General Alfred Terry’s infantry division along New Market Road. Armed with Spencer repeating rifles, Terry’s well-entrenched soldiers presented a formidable obstacle. When Hoke failed to support Field’s assault, the Yankees easily repulsed the out-manned Rebels. The battle ended before noon when the Confederates withdrew to the Richmond defenses. [American History Central]

The Battle of Darbytown Road, October 7, 1864 (Harper’s Weekly)

Saturday, 8. Pleasant & cool. Quiet last night & today. Been shoveling today on our works. Wrote a letter to George. On guard tonight. John Chapman and I went up to Fort Harrison.

Sunday, October 9, 1864. Cold and pleasant. Quiet during the night and today. The enemy are busy strengthening their works as well as we are. Hen has been unwell for several days. It’s cold and the fire feels good tonight.

Monday, 10. Cool ad pleasant. Quiet during the night and today with the exception of some firing on the river by the monitors and gunboats. Chapman and I went up to Fort Harrison. Saw Gen. Butler, Grant, Barnard & others.

Tuesday. 11. Pleasant & cool. Quiet along the lines during the night and today. Some firing along the river. Hen isn’t any better & has gone back to camp. We are with the 18th Corps now. Deserters come in very fast.

Wednesday, October 12, 1864. Cool and pleasant. Last evening we received orders to move & struck our tents. About ten o’clock orders came that we shouldn’t be relieved so we put up our tents and retired. Had an alarm at three this morning & had to turn out.

Thursday, 13. Cool and pleasant. Left the front yesterday about eleven a.m. and went back to the caisson camp and stayed till about two when we all moved. Went a mile or two and stopped till about dark. Then turned around and went back to headquarters camp for the night.

Friday, 14. Pleasant & cool. Yesterday morning found us pretty well wet through as it rained very hard the fore part of the night. We got up yesterday morning at four. Started about five and went to the extreme right. Had a fight and got repulsed [by Field’s Confederate Division]. Returned to headquarters about dark. Received a letter from Eugene & Sarah yesterday Answered Eugene yesterday.

Saturday, October 15, 1864. Pleasant and cool during the nights but warm daytimes. Our side must have lost between 3 and 4 hundred killed & wounded. Our battery covered the retreat & fired about one hundred shots into the woods in front of us. We are stopping near the headquarters. Quiet.

In combination with movements against the Boydton Plank Road at Petersburg, Maj. Gen. Benjamin Butler attacked the Richmond defenses along Darbytown Road with the X Corps. The XVIII Corps marched north to Fair Oaks where it was soundly repulsed on 27 October 1864 by Maj. Gen. Charles W. Field’s Confederate division. Confederate forces counterattacked, taking some 600 prisoners. The Richmond defenses remained intact.

1st Connecticut Battery Capt. Clinton. Our skirmish firing at the rebels in the woods. The Gerhadt House. Inscribed on verso: View of the action on Thursday 27th from the Johnson House looking across the Darby town road on the 10th corps front. Gen. Butler Staff & Body Guard riding to the House. raining hard. 

Sunday, 16. Pleasant. We are encamped near Gen. Terry’s & also artillery headquarters. No inspection. Wrote a letter to Sarah. Sizer of Tariff was killed in the fight of Thursday. He belonged to the 7th Connecticut Battery. All quiet.

Monday, 17. Pleasant. Acting orderly for the Captain today. Capt Warner of the5th New Jersey Battery is being court martialed here. All quiet about here. We have been in the 10th Corps since we left the front. Prior to that we were in the 18th Corps.

Tuesday, October 18, 1864. Pleasant. Had a mounted inspection; also a foot inspection this a.m. Nothing doing this p.m. We are having pretty hard living now days and the boys growl considerable. Cold and chilly nights of late.

Wednesday, 19. Pleasant. On fatigue [duty] today. Mounted drill this a.m. Very quiet about here. They are learning the recruits now days.

Thursday, 20. Pleasant. Mounted drill this a.m. I have been down to the 6th Regiment Conn. this p.m. with Jeff Davis. Cloudy this evening. Heard from Hen this a.m. by Wib. Was about the same as when he left.

Friday, October 21, 1864. Pleasant. Received pay about nine o’clock last night. Today have been busy settling up accounts. Mounted drill this a.m. This has been a busy day with the boys. Received good news from Sheridan.

Saturday, 22. Cloudy. Rained some during the night & today. Wrote a letter to Henry. Had a slight snow this p.m. Some firing towards Dutch Gap.

Sunday, 23. Pleasant. Had a mounted and also a foot inspection this a.m. Settled with Richardson by gobbling five dollars from him whilst he was playing bluff. Jim McKinney came up to see me this p.m.

Monday, October 24, 1864. Pleasant. On fatigue today and have been very busy. The guns of the right section have gone into the works at the front. All quiet about here. We are having cool nights.

Tuesday, 25. Pleasant. Mounted drill this a.m. The recruits have to drill on the pieces twice a day. Received a letter from George saying that Mary was sick with typhoid fever.

Wednesday, 26. Pleasant. I have been helping build a log house today for the officers. Fourteen of the boys time expired today. They got their discharges and left this p.m. for home. Wrote to George.

Thursday. October 27, 1864. Pleasant this a.m. but rainy p.m. Started this morning for the Darbytown Road for another reconnoissance with the 10th Corps. Drove the enemy into their works. Fired about 200 shots. The 18th Corps went still farther to the right and had a sharp fight.

Friday, 28. Very rainy during the night but cleared off this morning. We have been in battery all night near the Darbytown Road. It was an awful night for us & no sleep. Considerable picket firing today. Fell back this .m. in good order.

Saturday, 29. Pleasant. Returned to camp about dark last night. The 10th & 18th Corps did not accomplish much. Loss between 4 and 5 hundred killed and wounded. Our battery covered the retreat yesterday. Tonight finds our battery at Bermuda Hundred to exchange guns.

Sunday, October 30, 1864. Pleasant. We have had a good time and plenty to eat since we arrived here at Bermuda [Hundred]. Henry came down this morning & took the boat for hime with a 15 days furlough in his pocket. We got our new light twelve-pounder guns today and got back to camp soon after dark.

Monday, 31. Pleasant. Jim McKinney called on me this p.m. and said he had a letter from his wife saying that brother George’s wife Mary was dead. This was sad news. I wrote a letter to Sarah and Henry this eve.


Tuesday, November 4. Pleasant and cool. Wells and I have been down to Mr. Libby’s house getting brick today for the officers’ log houses. Feel pretty tired tonight. There has been several non-commissioned officers made. [Morrison] Bacon is corporal.

Wednesday, November 2, 1864. Cloudy this a.m. and rainy this p.m. There were 16 more of our boys discharged this p.m. and left for hime, full of glee. It is very quiet about here now. I stood two hours guard tonight and then had to go to work packing ammunition.

Thursday, 3. Rainy and very unpleasant. We were up all night fixing and packing ammunition. Left camp with four pieces about two o’clock this morning. Tonight our section is in a fort near New Market Road.

Friday, 4. Very rainy last night but cleared up this morning. It is very muddy and awful getting about. Considerable many troops have gone away somewhere. Also several batteries. Cold this eve. Got our tents up and a good place to sleep.

Saturday, November 5, 1864. Pleasant and cool. Commenced building a magazine and have been cutting and bringing poles. Colonel Jackson was here and set the Darkies at it. Received a letter from Eugene.

Sunday, 6. Pleasant and quiet. We are having pretty easy times here. It was a very cold night and froze quite hard. There is a good many encamped about here. Face is very sore.

Monday, 7. Rainy & very unpleasant. On guard last night. My face is much better today. Jack opened it yesterday p.m. and it has been getting better since. It is very muddy here now. I had [trouble] getting about.

Tuesday, November 8, 1864. Cloudy and rainy. On fatigue. Also helping Morris and Penharlow build a log house. Have got along with it nicely & are going to sleep in it tonight. Two companies of the 29th Connecticut are still here.

Wednesday, 9. Pleasant. Received a letter from George this morning. Have been helping the boys build a chimney and fix their log house. They have got a good one.

Thursday, 10. Rainy this a.m. Cleared off this p.m. On guard last night and today. They are finishing up the magazine. We are having pretty cold nights.

Friday, November 11, 1864. Pleasant. In camp. The boys are b=very busy fixing up things for winter. I am still in the fort with our section of guns. Lieut. Dickerson in command.

Saturday, 12. Pleasant. I have been mending my clothes today. Went down to Deep Bottom after Lieut. Dickerson. Waited about three hours and then returned without him.

Sunday, 13. Pleasant excepting a snow squall. My three years will be out today if I live and I sincerely hope I shall live to see this day. [This sentence in bold seems to have been written sometime prior to the actual date] I am alive and well and have got my discharge this p.m. and am in Bermuda Hundred tonight with ten other boys.

Monday, November 14, 1864. Pleasant & cool. Ten of us started about five o’clock yesterday and got down to Bermuda Hundred about seven. Stayed in old house overnight. Took the steamer Thomas Collier and arrived at Fortress Monroe about three. Tonight are stopping at Hampton.

1862-65: Samuel Richard Green to Phoebe Melvina (Rockwell) Green

These letters were written by Samuel Richard Green (1826-1865) who enlisted as a private in Co. A, 14th New York Infantry in mid-August 1862, was transferred to Co. I, 44th New York Infantry on 24 June 1863, was promoted to corporal on 28 April 1864 and transferred to Co. A on 23 September 1864. He was transferred to Co. H, 146th New York Infantry on 11 October 1864 and died on 11 May 1865 at Lincoln Hospital in Washington D. C. from wounds received on 31 March 1865 at White Oak Road, Virginia [another source says that his wounds were received in the attack on Fort Stedman].

Prior to his enlistment, Samuel was employed as a mechanic in Utica, New York, where he was born. He was described as standing 5 feet 9 inches tall, with blue eyes, brown hair, and a light complexion. He was married in 1853 to Phoebe Melvina Rockwell (1832-1906) and the couple had two children—Mary Ella (b. 1856) and Lewis Henry (b. 1860).

This cabinet card was made in Utica during the post-war period but it was passed down by the family with the following letters so I’m inclined to believe it was accurately identified as Samuel Richard Green. The A. R. G. at the bottom of the reverse side was Alfred Reynolds Green (1901-1980), Samuel’s grandson. Most likely the image was created from a photograph taken of Samuel circa 1860 when he was about 35 years old.

Letter 1

[While serving in the 14th New York Infantry]

Frederick City, Maryland
September 17, [1862]

Dear wife,

I take the present opportunity to write you and let you know how I am. I have been on the march for six days and I can stand it first rate. Yesterday we expected to get to where the fighting was [at Sharpsburg, Maryland] today some time but we were detached from the brigade and send back about 20 miles with a lot of prisoners and we don’t know what the next job will be or how long we shall remain here. I am well & have been since I left home. I find lots of friends here for soldiers all help each other. I am in Co. A and that is the best company in the regiment. I can’t give you any news for you will get it before we do by the paper.

I wish you would write me as soon as you get this. You will get Mr. Laurence to direct it for you and there won’t be trouble about my getting it. Tell him I am in Co. A & he will know how to direct it to get to me. We get the mail 3 or 4 times a week. If he is not in the office, leave it with the clerk & he will see that it is sent. If you how he directs it you will know how to do it yourself. Send me a paper once or twice a week. They will all be directed alike. It don’t make any difference where the regiment is.

Give my respects to all. Kiss Ella and Louie for me & tell Ella she must be a good girl. Mind what you tell her. Take good care of the children & don’t work too hard yourself for I shall send you money as soon as I get paid. I don’t know when that will be but it will come in a month or two.

The 4th Oneida Regiment have just passed by here since we have been encamped so they will get into a fight before we will at any rate—if we should go back towards where the fighting it. It is a getting dark and I must close. This comes from your ever loving husband, — Samuel

Letter 2

[While serving in the 14th New York Infantry just prior to being transferred to the 44th New York Infantry.]

Camp in Virginia or some other place
June 2, 1863

Dear wife,

Your letter of the 26th it at hand. I am glad to hear from you. I am as much disappointed by not being sent home with the 14th [New York Infantry] as you are. I have done my duty to the government up to the 17th of May which is the time I volunteered for faithfully and what I do hereafter won’t do them any good. I will assure you I shall not give the rebels a chance to hurt me hereafter. They have been trying to form the 12th, 13th, 14th and 17th into a battalion ever since the 14th left but they can’t make it go. All they have got of us yet is a demoralized mob. They boys are determined they shant make anything of them and they can’t. We are a perfect nuisance in the army and mean to be until they send us home. 1

We are in the First Division, First Brigade Fifth Army Corps. This division is guarding the fords on the Rappannock river between Falmouth and the Orange & Alexandria Railroad. We are in the reserve about 4 miles from the river and about 20 miles above Falmouth. We are known through the division as the demoralized battalion & don’t mean to be anything else. We beat the officers that have charge of us at every point. If they tie up any of the boys for punishment, the rest go and cut them loose or make the officers release them to keep from having a mutiny in camp & if they court martial them, they can’t make it stick & we have the best of them & we are having lots of fun.

We are encamped in a very fine place and we have lots of fresh meat and chickens to eat. We get them around the country. We don’t care who they belong to. We take them whenever we find them.

I have been to see if I could get a furlough to come home but they ain’t giving any in the brigade at present. They may be giving them again in a few days. I shall get one as soon as I can.

I got a letter from father a few days ago. He says you shall not suffer for anything unless you conceal your wants from him. The pay master is paying off the army now but I know as our papers are in shape so as to get our pay this time or not. If we don’t, we will get 4 months the next time so it won’t make any difference if you have got enough to last you. If father has not gone away when this reaches you, tell him I will write to him as soon as I find out what they are going to do with us.

1 The 14th New York Infantry was unusual in that it was composed of both two-year enlistees and three-year enlistees. Apparently many of the three-year enlistees had no idea that they had another year of service left when the time came for the two-year men to go home, which caused those with time left to serve to revolt and become demoralized.

Letter 3

[While serving in the 44th New York Infantry. As the 44th N. Y. marched toward Gettysburg, they found themselves brigaded with the 20th Maine, the 16th Michigan, and the 83rd Pennsylvania under the command of Col. Strong Vincent. This brigade would win distinction for their heroic defense of Little Round Top on Day 2 of the battle.]

Aldie, Virginia
June 25, 1863

My Dear Wife,

I received yours of the 26th of May. I have not heard from you since we have been shifting around from place to place. Since I wrote you last, which was soon after I received yours, but we have got in a regiment now where we shall stay. We are in the 44th New York Volunteer [Infantry] commonly known as the Ellsworth Avengers. They were got up from every town in the state or were meant to represent every town when they came out and they are a picked lot of men. I am as well satisfied here as I should be in any regiment without it was the old 14th but I don’t feel very well reconciled to stay here a great while for I consider my time out. But still I prefer to have an honorable discharge if I can get it in any kind of season. If I find I cannot, I think I shall leave without it.

I wrote to Father & directed it to Cleveland. I have had 2 or 3 packages of papers from him since I wrote to him. They were mailed at Gloversville. I don’t know whether he is there yet or whether he has gone back. We have not had any mail here in 10 or 12 days & we don’t know what is a going on anywhere but here.

We are on a turnpike that runs from Alexandria threw Ashby’s Gap & I don’t know how much farther. We were to Ashby’s Gap last Sunday. We had quite a lively time with the rebs. The fighting was mostly done with the cavalry so we did not participate much in it except to drive them away from two or three stone walls where the cavalry could not get at them & then we would start them out & so we drove them to Ashby’s Gap.

I wish you would write soon for I am anxious to hear from you. I expect that Merrill will come here in a day or two & then we can get the papers so as to know what is going on in other places besides this.

I shall write to father again soon and let him know where I am. Direct yours to the 44th Regiment, First Division, 3rd Brigade, 5th Army Corps. Give my respects to all & let me know how you get along & how Ella & Lewis are & if Ella goes to school. I would give anything to be at home to see you and them and I trust I shall be this fall or the fore part of the winter at the farthest. But until such time as I come, I remain your most affectionate and ever loving husband, — Samuel


Letter 4

[While serving in the 44th New York Infantry.]

Camp near Rappahannock Station, Virginia
September 11, 1863

My Dear Wife,

I received yours the 6th yesterday. I was glad to hear from you. I received your letter with the comb and have wrote two letters to you since the one I sent to Utica in care of Mr. Lawrence and after that I received one from father informing me that you was at Cleveland and since them I have wrote you another which I think you must of got before this time but for fear you have not got the last one, I will repeat some that I wrote last.

I sent $20 to Mr. Lawrence as soon as I was paid. I had to send it by mail and I thought it best to send half of it at once. After that I got father’s letter and he said you wanted me to send one half of what I could spare Mr. Lawrence and the balance to you. I got a letter from Mr. Lawrence saying that he had got the money and that you had gone to Cleveland and he had placed it to my credit. I then sent $20 more to Mr. Lawrence and requested him to send that to you and let the first stand as it was. Since then I have had another letter from him in which he said he had received it and would forward it to you as I desired. I think he will send it by Express or send you a check. I don’t know which. The reason I sent it to Mr. Lawrence was that I has to send it by mail and I thought it was the safest way.

I have not got much time to write today for I am going on picket this afternoon and shall be gone three days. we do picket duty three days out of nine all the time now and we had rather be out on picket than to be in camp. I am glad to hear that you like it where you be and that you are having a good time and I should like to be there with you. And I think this war won’t last much longer and you need not be uneasy about my staying three years.

I wrote a long letter to you and directed it to Cleveland to you about the first of this month. I wish you would write and let me know if you got it and if you have got $20 sent from Mr. Lawrence as soon as you get this. Give my respects to all of my friends and take good care of the children. — Samuel

Letter 5

[While serving in the 44th New York Infantry.]

Battlefield near Spotsylvania Court House, Virginia
May 13th 1864

My Dear Wife,

I learn that there is a mail going out this morning and I write a few lines to let you know that I am still alive and well. This is the ninth day of the fight and I [think] it is about over with and I think this campaign will close the war from what I can learn here at present.

There has been a great deal of hard fighting and a heavy loss on both sides and I thank the Lord that I have escaped so far for I have been where it was raging the hardest and we have lost over half of the regiment. Things are pretty quiet this morning but yesterday was a hard day. I have not slept over four hours in three days and nights and I am in no condition to write and if you can make out to read this, I shall be glad. As soon as we are a little settled and I think I can write so that you can read it, I will write to you again but don’t get uneasy if it is a number of days first for if we don’t have any fighting, we will have to march.

I wish you would write to father and let him know that I am alright for it ay be some time before I can. Kiss the children for me and write as soon as you get this so that I may know whether you get it.

From your affectionate and ever loving husband, — Samuel

Letter 6

[While serving in the 44th New York Infantry.]

44th [New York] Regiment
9 miles from Richmond
June 1, 1864

My dear wife,

I received yours of the 18th and was glad to hear that you was well and had bettered your condition by moving. I have attempted to write before but had orders to fall in before I had time to more than head a letter and had to abandon it and probably shall not finish this today for things are rolling—speaking in a soldier’s phrase.

I am well and stand it as well as any I see around me, and, notwithstanding, we have had about as much as men can be expected to endure. They go about what they are called on to do cheerfully for we know that the enemy must be too much exhausted with over taxation as we are and if we take time to rest and recruit our energies, they will have the same privilege and we are anxious to finish this war at the earliest possible moment. And as everything is working fine, let the thing be kept a rolling in our motto.

There was a good deal of heavy fighting yesterday in which we were successful though I expect our progress will be slow hereafter. If it is the intention of the enemy to hold Richmond, and I hope they will defend it to the last, for I have faith in our ability to take it. And if Lee will not abandon it, he must fall within the fortifications of Richmond and that will end the war without following him farther.

I wish you would write to father and let him know that I am well for I have ot time to write without doing it when I should be resting, for when we stop, we don’t know whether we will be called on in ten minutes or whether it will be as many hours, but most likely to be the former.

Give my respects to Mr. Lawrence and Lewis. Tell them I am doing my duty here as well as I ever do anywhere. Kiss Ella and Lewis for me and give my respects to all my friends. Write me as soon as you get this. Hoping that this war may soon close and may return home again, I remain as ever your affectionate husband, — Samuel

Letter 7

[While serving in the 44th New York Infantry.]

Near Petersburg [Virginia]
August 9th 1864

My dear wife,

I wrote you a few days ago and sent six dollars in the letter but for fear you may not of got it, I will write again. In that [letter] I stated I had sent you fifty dollars by Express. After I wrote to you I saw the man that was to take it to City Point to the Express [Office] and gave him ten dollars more and now I have a receipt for sixty dollars from Adams Express. I wish you would write and let me know if you get it and by the terms of the receipt I must notify them in 30 days if it has not gone through all right. Also let me know if you got my letter containing six dollars.

I am well as usual. We are as comfortable as we can make ourselves. The weather is very warm but we have good shades up so we don’t suffer from the heat of the sun but the flies—there is no end to. They plague a man’s life almost out of him. It is almost impossible to read or write duringthe day. We are behind our breastworks about as far from the Johnnies as it is from Broadway to Genessee Street along Pearl Street. There is no firing here in our works except by the artillery. They have a turn at it several times during the day without much damage to either party, I presume—certainly without much to us—but there is a plenty of firing alog the 9th Corps all the time, night and day. 1

We sit on our breastworks and watch the mortar shells going back and forth in the evening. There is deserters from the rebel lines coming into ours every night. Those that come in last night report the capture of Mobile by our fleet which probably is true. They would have the news before we would.

Give my respects to all. Kiss Ella and Lewis for me, hoping that this will find you and them well, I remain your most affectionate husband, — Samuel

1 Burnside’s 9th Corps had a large number of USCT (Black soldiers) in it and the Rebels purposely singled out that sector of the line to fire their artillery shells for that reason.

Letter 8

[While serving in the 44th New York Infantry.]

Camp of 44th [New York] on the Weldon Railroad, Virginia
September 25th 1864

My dear wife,

I received yours of the 11th and was glad to hear from you and that you and the children were well. Tell Ella I thank her for her song and other mementoes the children have sent me as a token that I am not forgotten at home and I trust the time with soon come when I can come and hear her sing it.

The 44th’s time was out yesterday and all the old members that came out with it that had not reenlisted started for home yesterday but there was 180 recruited ready to take their place so the regiment is larger now than it was before and we are expecting 200 more every day. We have not had any fighting on our part of the line in a long time and it is not likely we shall before we move from here.

I will send you a check for twenty-five dollars. I got 2 months pay yesterday which pays me to the first of September. I think it is safer to send a check than to send the money. If it was lost, I think it would not be of any use to anyone else but you and I could get another one. I think you can draw the money at any bank by signing your name to it but any business man will tell you better about it than I can for I am not sure. But you will have to go to a National Bank. I will keep the number of the draft and if you do not get it, let me know and I will get another. Also let me know if you have any trouble to get it cashed and then I will know when I send again.

I don’t know as I have anything more of importance to write at present. Give my respects to all my friends. Kiss Ellie and Lewis for me. My health is good as usual, hoping you and the children are enjoying the same blessing. I am your affectionate husband, — Samuel

P. S. Mr. John Harvey, one of my old soldier friends, promised to call and see you. He started for home yesterday. Write as soon as you get this for I want to know about the check as soon as possible.

Letter 9

[While serving in the 146th New York Infantry.]

Camp of the 146th N. Y. S. V. near Weldon Railroad, Virginia
October 25th 1864

My dear wife,

I received yours of October 2nd and read it with pleasure. I am well as usual. You will see by this that we have been transferred to the 146th. I belong to Co. H. I think I shall remain here the rest of my time as it is out before the regiments is so there will be no occasion for another transfer.

We are having pleasant weather but it is cool nights. We were in two fights the 30th of September before we were consolidated with the 146th but after the 44th had gone home. We were called at that time the 44th Battalion and maintained the good reputation of the Old 44th but the officers wanted to go home and they managed to get us transferred and they have gone. Let them go, I don’t know as it will make much difference to us though the most of the men are very much dissatisfied.

I don’t know as I have anything more of importance to write. I will send a dollar to you. [Give] 25 cents to each of the children, and the rest to you. I get the papers from Gloversville. Kiss the children for me and give my respects to all my acquaintances hoping that this will find you all in the enjoyment of good health and that I may hear from you soon.I remain your most affectionate husband, — Samuel

P. S. Give my respects especially to Mr. Lawrence and son if you see them and as for going out West as father desired you to, you must set your own pleasure as you can judge better where you can enjoy yourself the best—better than I can. But I think I shall go there when I come home. When you write to father, tell him I am well and where I am and give him my respects. — S. R. G.

Letter 10

[While serving in the 146th New York Infantry.]

Camp of 146 N. Y. V. near Hatcher’s Run, Virginia
February 15, 1865

My dear wife,

I received yours of the 4th February and was glad to learn that you were all well. I had wrote one to you the 4th which you must of got before this but as we broke camp the 5th and have had some fighting since, I write to quiet any fears you may have about me as I am all right as usual.

We have established a new line and gone into camp again. We have been very busy the last three days clearing up camp and building quarters. It is about seven o’clock in the evening and it has been raining most of the day but me and my tent mates got our house all done but putting in the fireplace. Yesterday and today we got that in and have got a rousing good fire agoing in it tonight though there is a good many haven’t got theirs near done yet but it is not cold so they will not suffer much. This is the third time we have built quarters this winter and I hope it will be the last. And if we stay here until April, it will be the last for me.

You spoke in yours about looking for me home on a furlough but I have thought it over and think it best to stay until my time is out before I come on several accounts. One is the cost of coming and another [is] that most that go home are discontented when they come back and I am doubtful whether their folks feel as reconciled as they did before, and then my time is getting so nye out, and taking all into consideration, I think it is best not to come for I have commenced on the last six months yesterday and they will soon pass and then I can come and not have the pleasure marred by the thought that I must come back again.

Kiss Ella and Lewis for me and give my respects to all and especially to father and give me his address for I have lost it. Hoping this may find you all well and that I may hear from you soon, I remain your most affectionate husband, — Samuel

Letter 11

[While serving in the 146th New York Infantry.]

Camp of the 146th N. Y. S. V. near Hatcher’s Run, Virginia
March 10, 1865

My dear wife,

I received yours of February 19th. I had wrote to you just previous and think you must of got it about the same time I got yours so I have not been in a hurry about writing since as there has nothing of consequence transpired. I had a letter from father dated February 13th which I have answered. I have also had a letter from Gloversville saying they expect father to make them a visit this month. I would like very much to be at home when he comes down but I shall have to let it go this time. But the time is not far distant when I can come home and not have the pleasure marred by knowledge that I must leave to come back again in a few days.

I sent $25 to you by Mr. Roberts which I think you must of got before this time. I think we will get paid again this month. If so I will send you more. I don’t know what to advise you about your furniture if you should go West this spring. I know it will be a good deal of trouble for you to get them put up in any shape to move and if you don’t go to keeping house before I come home, it will be a trouble to get them stored. I think you and father will know what is best better than I do—that is, if you should go before I come home.

It is very rainy at present—so much so that it is impossible for the army to move. But the weather is warm when the sun comes out. It is like what you have up there in May.

I am in the Second Division. It is commanded by General [Romeyn B.] Ayres and in the First Brigade commanded by General [Frederick] Winthrop, 5th Corps by General Warren. I should not be surprised if our corps left this army soon perhaps to go south with Sherman. I hope we will. There is indication that we will ship for somewhere for we have turned over 90 wagons to the 6th Corps. Still we may not go. It will depend on circumstances but we are ready for almost anything.

I am well as usual. Give my respects to all. Kiss Ella and Lewis for me, hoping that this will find you all in the enjoyment of good health and that I may hear from you again soon. I remain your most affectionate and ever loving husband, — Samuel

P. S. If Mr. Roberts calls to see you after you get this, I wish you would send my old felt hat by him if you have got it yet. — S. R. G.

Letter 12

[While serving in the 146th New York Infantry.]

Lincoln Hospital [Washington D. C.]
April 19th 1865

My dear wife,

I received yours of the 12th [and] also of the 14th containing father’s. I don’t think it advisable for him to go to the expense of coming from Wellesville to Washington to get me home for I shall undoubtedly get a furlough and come home sometime in May—perhaps the forepart of May.

You spoke of having sent me a hat and letter by Mr. Case. He had not got to the regiment when I left it. I am sorry you bought a new hat to send to me. I told him to say to you if you had the drab hat that I wore to the shop you might send it to me but I didn’t want you to buy one to send.

I am getting along well. I am able to walk around and for all the trouble there would be about traveling might come home now but they don’t like to let patients leave the hospital until their wounds have got so that there is no danger of their getting worse by being neglected.

I have been transferred to Ward No. 4 and shall likely remain here so you will direct the same as before, only Ward 4 instead of 17. Give my respects to to all. Kiss the children for me. I remain as ever your affectionate husband, — Samuel

The receipt for embalming services by Dr. Thomas Holmes—the “father of American embalming.” Wikipedia claims that Holmes charged $100 per body to embalm Union soldiers and that he embalmed over $4,000 of them during the Civil War. This receipt, however, suggests a much more reasonable price of $22 which included the box Samuel’s body was sent home to Utica in. Holmes embalmed the body of Abraham Lincoln in 1865 less than a month before he embalmed Samuel’s body.
Samuel and Melvina lie buried side by side in Forest Hill Cemetery in Utica, Oneida county, NY